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„fegyveres békéről" mondott
beszédet Mussolini 
Genovában

A Duee a Roma Berlin teníelyhei való hűségét hangoztatta, amely azonban nem zárja ki
a megegyezéseket

?íég nem bizenyos, hogy sikerre vezetnek-e az olasz-írancia tárgyalások__
mondotta Mussolini

VILÁG TÜKMM

Genova, május 14. Ma délelőtt 11 órakor 
hangzott el Genova, a nagy olasz kikötőváros 
főterén Mussolini újabb beszede, amelyet 
nagyszámú tömeg előtt mondott el. Musso­
lini érkezését a hősök emlékműve előtt üte­
mes „Duce! Dúc:-!“ kiáltások fogadták. Mus­
solini beszédében, amelyet az egész világ 
közvéleménye nagy érdeklődéssel várt, a kö­
vetkezőket mondotta:

— örömömet fejezem ki afölött, hogy tizen, 
két év után ismét ellátogattam abba a vá­
rosba, amely inkább, mint valaha a „tengerek 
•arának“ nevezheti magát. Ezerkilencszáz- 
narmincnyolc március 11-én Olaszország is­
mét nagy dilemma előtt állott. Ezen a napon 
olyan határozatot kellett hoznia, amelytől a 
«éke, vagy háború, tehát Európa sorsa füg­
gött.

Olaszország nem vállalkozhatott arra a 
Amisra, hogy az Anschusst megakadá­
lyozza. Nem vállalkozhatott már azért 
sem, mert ez baráti érzéseivel állott volna 
ellentétben. Az Anschluss bek öveikévé- 1 
sét Olaszország eőrelátta s bekövetkezté­
vel szemben csak azt a választ adhatta, 

amit adott.
A fasiszta Olaszország ellenségeit fölöttébb 
elkeserítette az a gesztus, amellyel Olasz­
ország az Anschluss! tudomásul vette és erő­
teljes, de ízlésesnek egyáltalán nem mond­
ható dühkitörést hallattak. Azt várták, hogy 
az Anschluss miatt a két totális állam között 
fegyveres összetűzésre fog kerülni a sor, te­
hát olyan komplikációkra, amelyek nem zár­
ják ki a háborút, amely kétségtelenül meg- 
uyitottr, volna az utat a bolsevizmus teljes 
diád la felé.

Amit örökre eltemettek
— 1934-től 1938-ig — folytatta beszédét 

Mussolini — sok viz folyt le a Tiberisen, a 
Dunán, a Temsén és a Szajnán. Ezalatt az 
idő alatt © Népszövetség szankciókat is al­
kalmazott Olaszország ellen, amely véres ás 
óriási erőfeszítésekkel volt elfoglalva; igen, 
megtorlásokat, amelyeket sohasem feledhe­
tünk el. Ezeknek a megtorlásoknak lett ter­
mészetes következménye, hogy

mindaz, ami diplomáciai és politikai téren 
a „strésai front“ név alatt volt ismeretes, 

meghalt és örökre el van temetve.
Ami ben Úrikét illet, mi sohasem fogunk tenni 
egyetlen lépést sem feltámasztására. Olasz­
ország nem engedhette meg magának azt a 
fényűzést, hogy minden négy évben szabályos 
lejárattal mozgósítást rendeljen el egy vég- 
zetszerü nemzeti forradalom megakadályo-t 
zása érdekében. Vannak azonban magasabb- 
rendü indokok is, amiket ebben a városban 
óhajtok proklamálni, abban a városban, mely 
azzal büszkélkedik, hogy Giuseppe Mazzinit 
szülte.

Lojális barátság Németország iránt
— Ami Hitler kancellár római látogatását 

illeti, tudomására kell adnom a világnak, 
hogy az a beszéd, amely május 7-én a Palazzo 
Veneziáb&n elhangzott, nem csupán egy 
.zokványos szónoklat, hanem a legőszintébb 
baráti megnyilatkozás volt.

A fasiszta C’oszorsz-ág nem vállalhatta 
azt az elitélendő és hiábavaló terhet, 
amit a Habsburgok és Metternich régi 
Ausztriája Vállalt, hogy szembeszálljon 
ama nemzeti mozgalmakkal, melyek a 
nemzeti egység megteremtésére irányul­

tak.
Amit megtettünk, hogy tudriifflik az An­

schuss tényével szemben nem aggodalmun­

kat, hanem baráti szavunkat hallattuk: 
becsületérzésüriktoől és Németország iránti 
lojális barátságunkból' eredt.

A Róma—Benin tengely nem aka­
dálya a megegyezéseknek 

Az olasz és a német nemzeti forradalom
együttműködése arra hivatott — mondotta
ezután Mussolini —, hogy rányomja bélyegét 
erre a századra. Éknek az együttműködés­
nek jelentőségét a német kancellár római lá­
togatása hangsúlyozta ;kl, altit az olasz nép 
méltó fogadtatásban részesített. Az egész 
világ előtt hangoztatnom kell, hogy

Olaszország hü fog maradni a Róma__
Berlin tengelyhez, ami azonban nem je­
lenti azt, hogy ne foytaesnk a megegye­
zés politikáját mindazokkal, akik őszin­

tén akarják a megegyezést.
Hogy ezek a megegyzések lehetségesek, azt 
bizonyítja a múlt év márciusában megkötött 
olasz-jugoszláv egyezmény, amelynek m' el­
kötése óta teljes béke uralkodik az Adrián. 
De megegyeztünk Angliával is.

Ez a megegyezés azért nagy horderejű, 
mert a a két hatalom között fennállóin 

, ellentétek már-már végveszéllyel fenye­
gették a két nemzet közti kapcsolatokat.

Az angol-olasz ellentétekben nagy szerepe 
volt a megértés hiányának és a tényleges 
európai helyzet nemismerésének. Számos ide­
gen számára Olaszország a bolsevista iroda­
lom által torzító színekben lefestett ország 
volt. Végre azonban eljött az ideje, hogy 
Európa megismerje a munka és a fegyverek 
Olaszországát.

A London és Róma között létrejött meg­
egyezés két olyan birodalom között köttetett, 
amelyeknek uralma a Földközi tengertől a 
Vörös tengerig és az Indiai óceánig terjed.

Mi tiszteletben akarjuk tartani az Ang­
liával történt megegyezést és hisszük, 
hogy Anglia vezetői lb hasonlóképpen 

fognak tenni.
Ennélfogva remélhető, hogy az egyezmény 
tatós lesz. Ennek a tartósságnak garanciája 
az a helyeslés, amellyel ezt a megegyezést az 
egész világ fogadta.

„Párizs Barcelona, mi Franco győzelmét kívánjuk"
Ami a francia-olasz tárgyalásokat illeti, 

— hangoztatta Mussolini, — még nem tu­
dom, hogy sikerrel fognak-e végződni.

Egy rendkívül aktuális kérdésben, ne­
vezetesen a spanyol polgárháború kérdé­
sében, köztünk és Franciaország között 
éles ellentétek forognak fenn. A fran­
ciák Barcelona győzelmét kívánják, mi 

pedig a Franco tábornokét.

, ®ppcn ezért engedjék meg a genovai fekece- 
ingesek, hogy Franciaországgal szemben aa 

} óvatosság és körültekintés politikáját han­
goztassam.

] Ezután Mussolini azokkal a beszédekkel 
. foglalkozott, amelyek az Egyesült Allamok- 
1 ban, részben Roosevelt elnök, részben Hull 
; külügyminiszter ajkairól a totális államok- 
• kai és igy Olaszországgal kapcsolatban el- 
» hangzottak s amelyek — mint emlékezetes,
I — élesen elitélték eme országok agresszív 
jj politikáját. I
I — Ismerjük a tengerentúli beszédeket, 

amelyek annál is inkább meglepőek, mert egy 
úgynevezett nagy demokrácia részéről hang­
zottak el, már pedig a demokrata államok 
arcól nevezetesek, hogy általában a háború 
ellenségeinek nevezők magukat A tengeren­
túli beszédek azonban határozottan háborús 
fenyegetést tartalmaztak mifelénk. Mi a bé­
két akarjuk, de ha a demokrácia a háborút

készíti elő, úgy majd készen fogadjuk fenye­
getéseit.

Az autárkiáfrt

Beszédét Mussolini Olaszország és a fasiz­
mus megszokott magasztalásával végezte. 
Azt hangoztatta, hogy amit Olaszország az 
utóbbi években elért, az csak egy szakasza a 
nemzetek és világrészek közötti harcnak. 3 
ennek a harcnak — mondotta, — nem sza­
bad szünetelnie.

Folytatnunk kell a harcot teljes önel­
látásunkért, a fegyverkezés fokozásáért, 
mert bár a békét akarjuk, ezt csak fegy­
verekkel tutijuk biztosítani. Békét aka­
runk s a nemzeti szocialista Németor­

szág is ezt akarja,

De ennek a békének fegyveres békének kell 
lennie s éppen ezért jöttem ebbe a városba, 
hogy láthassam az olasz flotta erejének be­
mutatóját. 1

Mussolini azzal végezte be szavait, hogy
ha a nagy demokráciák ténylegesen vi­
lágnézeti harcra készülnek a totális álla­
mok ellen, úgy ezek egyetlen blokkba 

fognak tömörülni,
’hogy felvegyék a végsőkig menő harcot a 
demokráciákkal. 1

Mussolini beszédét a tömeg ovációkkal fo­
gadta.

Mexikó megszakította a diplomáciai
osszekötteiési Angliával

MEXIKÓ, május 14. A mexikói kormány megszakította, a diplomáciai kap­
csolatot Angliával. Cardenas elrendelte a londoni mexikói követ' azonnali visszahívá­
sát. A meglepő elhatározás a nemrégiben történt külföldi kézen lévő mexikói kő- 
olajtelepek kisajátítási ügyével hozzák kap csolatba, amellyel szemben az angol kor­
mány nem Uü barátságos magatartást mutatott. Washingtonban a híradás nagy 
'meglepetést keltett és a helyzet további kiélesedéséi61 tartanak. Hivatalos körök 
egyáltalán viem titkolják bizonyos mérvű‘ aggodalmaikat az angol-mexikói ellentét 
'miatt, Hir szerint az amerikai kormány 'egyáltalán nem hajlandó a közvetítő sze­
repét játszani. r-

I svájci alkotmány
• A csehszlovákiai nemzetiségi kérdés 
rendezésével kapcsolatban világszerte fel­
került a s-vájci viszonyokra való utalás. 
Közismert dolog, hogy Svájcban négy kü­
lönböző nyelven beszélő emberek élnek bé­
kében egymás mellett és egymásért, arról 
azonban már kevesebben tudnak, hogy en- 
iriek az idilnek mi a jogi alapvetése. A 
helyzet megértésére mindenekelőtt pár ál­
talános szempont bemutatása szükséges. 
Mindenekelőtt emlékeztetni kell Svájc 
geográfiai fekvésére, a kis, hegyláncokkal 

_ keresztül-kasul szelt országra, amely Eu-

!' répa hadiszempontból legfontosabb hegy- 
szorosait uralja. Ki kell emelni az arány- 

íj lag kedvező gazdasági helyzetet s az or- 
\ szag társadalmi tagozódását. Tekintetbe 
I kell venni hogy minden egyes svájci nép- 
I törzs etnográfiái értelemben egy nagy 
f ‘„anyaország“ fia s emlékezni kell a mo- 
l dem Svájc -történetére, amelynek kezdete 
? a mondabeli Rütli esküvel, vagyis a 13.
I századdal kezdődik. Végül nem szabad el­

felejteni, hogy a huszonkét Kanton egyál­
talán, nem alkot törvényhozói, vagy köz- 
igazgatási utón teremtett mesterséges egy­
séget, hanem egykori miniatűr államocs- 
kák, amelyek lassan találtak egymásra s 
az államszövetség utján keresztül végül 
szövestéges állammá tapadtak, amelyben 
jóllehet jelentős jogaikat megőrizték, sa­
játos törekvéseiket mégis az egész javára 
önként alárendelték.

A svájci demokrácia 1874-ben hozott ai- 
I kotmánya nem a nemzetiségekre, hanem a 
I Kantonokra épült. A jogi személyiségek, a 

Kantonok, amelyek egyrészt gyakran több 
nemzetiségűek, másrészt mindig csak egy 
részét reprezentálják valamelyik törzsnek, 
mivel a három „többségi“ nép több Kan­
tonra oszlik el. Az alkotmány komoly nem­
zeti küzdelmekre nyilvánvalóan nem gon­
dolt, mert még a legmesszebbmenő hatá­
rozathoz is elegendő .az egyszerű többség, 
ügy a szövetségi tanácsban, mint a szövet­
ségi gyűlésben, tartsa azt a svájci nép, 
vagy akárcsak Kanton. A szövetségi ta-

Iiiács számára, amelynek a funkciója kö­
rülbelül ugyanaz, mint amit más demok- 
I ratikus államban az államfő és a kormány 
reprezentálnak, az az alőirás, hogy mind 

I a hét tag más Kantonból származzék. A 
I világháború idején tett bmaz ajánlatot, 

hogy a „szövetségi tanács összeállításá­
ban kifejezésre jusson a nyelvterületek 
képviselete“, — elutasították. Ugyanígy 

j elesett annakidején az alkotmány megtár- 
I gyalásakor az a javaslat, hogy a szövetsé- 
f gi bíróság keretében a polgári és büntető 
I ügyekben a bíróság német, francia és olasz 
, polgárokból álljon. Az alkotmány megfo- 
I galmazói megegyeztek abban, hogy a töiv 
I vényszék tagjai között képviselve legyen.I A nyelvet képviselheti bárki, aki úgy be- 
í szél a szóbanforgó nyelven, mintha az 
* anyanyelve volna.
I A svájci nyelvhasználat szabályozása is 

bizonyos vonatkozásokban közismert. A1 
l szövetséges állam hivatalos nyelvéül elis­

meri az alkotmány a német, francia, olasz 
\ és réto-román nyelveket. Az alkotmány- 
i rtaSs. azonban van egy pontja, amely meg- 
i engedi, hogy minden polgár anyanyelvét 
í a szövetségi hivatalokban szabadon Kasz­

álhatja. Továbbá: — a szövetségi hiva- 
: tatok a Kantonokkal való érintkezésükben 
1 az illető kanton nyelvét tartoznak hasz­

nálni. A Kantonok közötti érintkezésben 
viszont egyedül a célszerűség az irányadó.

• Ebben a vonatkozásban Walter Burghardt 
professzor, aki egyik legjobb ismerője a 
svájci közjognak, a következő említésre 

. érdemes követelményt állítja fel:
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,.Az elöljáró hivatal a helyi, alantas hi­
vatalokkal elvileg kerületi nyelvét hasz­
nálhatja és nem követelheti tőlük, a ke­
vésbé képzettektől, hogy más nyelvet hasz­
náljanak.“

A szövetségi hivatalnokok számára semmi­
miféle nemzetiségi numerusz klauzusz nem 
áll fenn, sőt a szövetségi tanács az egyik 
olasz kanton 1909-ben történt panaszával 
kapcsolatban kifejezetten megállapította, 
i’-ogy valamely hivatal elnyeréséhez kizá­
rólag a képesség, nem pedig valamely 
meghatározott Kantonhoz való tartozás 
az irányadó. Egyidejűleg minden esetre 
rámutatott arra is, hogy a panaszt emelő 
Kanton szolgálattevő szövetségi hivatalno­
kai az ottaniak köréből rekrutá1 ódnak s a 
kifogásolt hivatalnoki helyek más Kan­
tonba liekkel való betöltése kizárólag arra 
a körülményre vezethető vissza, hogy a 
szóbanforgó Kantonból nem akadt elég 
megfe’elö jelentkező. Hogy tehát a szövet­
ségi hivatalnok-karban, úgy a legmaga- 
sbb, mint a legalacsonyabb pozíciókat 
Ugyanúgy, mint a szövetségi tanácstan az 
'összes nemzetiségekhez tartozók töltik be. 
nem alkotmányos megkötésekkel magya­
rázható, hanem egyedül a gyakorlattal, 
amely általában a döntő. Az alkotmány 
anrrnl inkább sem tehet ilyen klauzulárís 
megkötéseket, mert például a németek 
^héttizedét teszik a lakosságnak és igy 
minden kérdésben a három másik törzset 
leszavazhatnák, valamennyi pontját egy­
oldalúan megváltoztathatnák s a német 
nyelvet egyedüli államnyelvvé tehetnék s 
minden állami hivatalt 1 efog1 alhatn ínak. 
A svájci alkotmány a helyzet ilyen kiak­
názására semmiféle lehetőséget sem nyújt 
s hogy a svájciak az alkotmány i’yen ter­
mészetű kikötését egyáltalán nem hiányol­
ják, ez a körülmény maga épp eléggé iga­
zolja, hogy a tényleges helyzettel senki- 
sem kíván visszaéli.

A kantonális hivatalnokok alkalmazta­
tásába a szövetségnek nincs semmi bele­
szólása. Ebben a kérdésoen a Kanton dönt 
’és ezzel >— jóllehet például a berni Kan­
ton szülöttjét alkalmazhatja a bázeli Kan­
ton. ami nagyon sokszor előfordul — a 
kérdés lokális és igy nemzetiségi igénye­
ket kielégítő megoldása biztosított. Ebben 
á vonatkozásban merül fel a Szövetség és 
a Kantonok közötti illetékesség kérdése. 
„A határvonal nagyon kötött" — véli 
Burkhardt. Mindenesetre jóakarat szüksé­
ges ,,a bonyc'ult államalakulat" funkcio­
nálásához. A Szövetséget illeti teljességgel 
a katonai, a külügyi, a háború és a béke, 
'a vámok és a pénzügyek kérdésében a dön­
tés. Szélesebb vonatkozásban — például 
a magánjogot illetőleg — már megkötések 
'állanak fenn, az alkalmazás azonban a 
Kantonokra hárul. A vasút, a posta és a 
táviró, valamint az általános érdeket szol­
gáló közmüvek felállítása szintén a Szö­
vetség hatáskörébe tartozik.

A Kantonok legmesszebbmenő jogi 
hatásköréoe tartozik a jövedelmi adó meg­
ái lapít ás a, az iskoláztatás és a rendőri 
közigazgatás. Természetesen a Szövetség 
magáévá tehet kantonális igényeket. így 
például jelenleg meglehetősen elkeseredett 
harc folyik a büntető jog egységesítéséért, 
ami' eddig a Kantonokra tartozott. Ennek 
az állapotnak a különös következménye, 
hogy ugyanazt a vétséget Genfben más­
kép büntetik, mint Ohmban s jóllehet a 
büntető jogért bevezetett küzdelem egy 
ideig még eltart, kétségtelen, hogy végül 
fs az egységes jog álláspontja győz.

Ellenére annak a tendenciának, mely a 
kan tonális jogok fokozatos csökkentésére 
törekszik, a Kantonok sajátiagos élete 
hiég ma is igen széles. A szövetségi alkot- 
hiány azonban már eleve gondoskodik ar­
ról, hogy ezekkel a szabadságokkal ne tör­
ténhessék visszaélés. Valamennyi Kanton 
tartozik bizonyos alapelveket, ,— törvény 
felötti egyenlőség, vallás és sajtószabadság

— letartani. Ezenkívül viszont a Kanto­
nok alkotmányai biztosítják polgáraik sza­
lmára politikai jogaiknak a direkt, vagy 
az indirekt demokrácia formái szerint va­
ló kiélését, minek következtében a totali­
tás miniden formája kizárt, Végül egyik 
Kamton alkotmánya sem oktrojálható a 
lakosságra. Az alkotmányt csak a nép fo­
gadhatja el s csak a nép revidiálhat ja ha azt 
a polgárok abszolút többsége kívánja, 
i Az a kérdés, Vájjon a svájci alkotmá­
nyon múlik-e, hogy a svájci állapotokat 
minden nemzetiségi problémákkal bíró ál­
lam irigy]!. Kétségtelenül a svájci alkot­
mány a sima együttélés előfeltételeit te­
remtette meg. Rosszakarattal azonban ez 
az alkotmány is szíthatna nemzetiségi bé­
kétlenséget. A harmónia szempontjából 
sokkal jelentősebben esnek latba a soraink

elején említett általános körülmények, 
’amelyekhez még pár további csatlakozik, 
Először is: bár a svájci nép tiszteli az 
alkotmányt, még sem isteníti azt; szívesen 
változtat rajta — átlag minden második 
évben megtoldja valamivel, töröl belőle 
valamit, vagy újra formuláz egyes pon­
tokat és igy azt a formát teremti meg, 
amely a legjobban megfelel számára. Más­
részt a svájciak tudják, hogy egy kis ál­
lam csak kölcsönös megértéssel és enge­
dékenységgel tudja fenntartani magát. így 
idők folyamán a békés, demokratikus tett­
erő légköre fejlődött ki; érzület, mely át­
hatja az egész alkotmányos életet s min­
den (korszerű törekvés ellenére eleven a 
'svájci népben, fenntartja Svájcot és az ál­
lam jólétére illetőleg fontosabb, mint az 
alkotmány 123 pontja közül bármelyik.
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erm tartásának problé- 
A mimkásmozgalcm- 
a felelősséget a zsidó 
szervezése és a nem­
iekében. Bármilyen

8 eewterkí rádió közvetítette
ReeMketbél Weizmaim easy- 
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„ä megürébáüatás érái töm a jobb zsidó \M hajíialftascdúsa 
követbezír •••• rnssdeiia Weizmann. Javul a gazdasápi hetet

Palesztinában

n

Jeruzsálem, május 14. Weizmann Chaim 
professzor, a cionista világszervezet elnö­
ke, az „United Palestine Appeal“ ezévi 
nagyszabású gyűjtőakciójával kapcsolato­
son beszédet tartott, amelyet rechoboti 
dolgozó szobájából a newyonki rádión ke­
resztül egész Észak-Amerikában közvetí­
tettek. Weizmann professzor főleg a gá- 
lut országok zsidó tömegeinek tragikus 
helyzetével foglalkozott és többek között 
a következőket mondotta:

— Azok, akik azt hiszik, hogy a zsidó­
ságot megsemmisíthetik; és a zsidókat el­
pusztíthatják, rövidesen meg fognak győ­
ződni arról, hogy a zsidóság hajlíthatod- 
lan és hősies szelleme erősebb, mint az 
ütések és gyilkosságra uszítások és hogy 
ez a szettem le fogja győzni a pusztítás 
erőit.

A cionizmus helyzetével kapcsolatosan 
a következőket mondotta ezután Weiz­
mann :

— Bármilyen is legyen a politikai dön­
tés Palesztinát illetőleg, nem lehet kétsé­
ges, hogy egy olyan korszak küszöbén ál­
lunk, amely összes eddigi sikereinket fe­
lül fogja múlni. Abban a helyzetben le­
szünk, hogy az uj bevándorlók sok ezreit 
fogadjuk be az országba és megmentsük 
nyomorából a gaZuiországok zsidó ifjúsá­
gát. A nehéz órák, amelyeket most átélünk 
egy derűs holnap beköszöntését jelentik, 
amely elűzi a hosszú gálutkorszak zsidó 
életének sötétségét és teljes napkelte felé 
vezet bennünket Erec Jiszráélben. Ez az 
egyetlen méltóságteljes és becsületes vá­
lasz, melyet egy régi nép azoknak adhat, 
akik ki akarják irtani.

Jeruzsálem, május 14. Több napos ta­
nácskozás után a Palesztinái munkáspárt 
rechoboti konferenciája végétért. Az or­
szág helyzetével kapcsolatos határozati ja­
vaslat többek között a következőket mond­
ja:

Nem fog célt érni a terror

Az arab terror nem fogja elérni célját, 
nem fogja megtörni a zsidó akaratot, ellen­
kezőleg, csak megerősíti a, zsidó népet azon 
elhatározásában, hogy felépiti otthonát. A 
továbbiakban tiltakozik & határozat a beván­
dorlási megszorítások ellen, felhívja a gáluti 
zsidóságot, ne essen kétségbe, hanem erősítse 
meg a nemzeti erőket. Hódolattal emlékezik 

; meg a határozat a jisuv védőiről és felhívja 
I a kormányt, hogy további intézkedéseket te-

j gyen a terror és a törvénytelenség lekuzde- 
I sére. I
I A konferencia során Mose Stiert ok, a Je- 
I wish Agency politikai departamentjének vé­
lj zetője referátumot tartott, amelyben főleg a 
\ bevándorlás kérdésével foglalkozott. A gaz- 
I dasági helyzetben — mondotta Shertok, — 
I nyilvánvaló javulás észlelhető. Minél nagyobb 

lesz a javulás, annál .eredményesebben vezet­
heti egy Jewish Agency a harcot a beván­
dorlás megnagyobbitása érdekében. A jisuvot 
nem sújthatják pogromok, de a Palesztinái 
zsidóság hadiállapotban él. Háromezerb atszáz 
törvényesen engedélyezett fegyver és egy 
ennél jóval nagyobb számú tömeg áll rendel­
kezésre, amely fegyverek használatára fel 
van jogosítva, úgy, hogy a jisuv védelmi ere­
jét nem lehet lebecsülni.

Ugyancsak nagyszabású expozét tartott a 
konferencián Dávid Ben Gurion, a munkás­
párt vezetője, és a Jewish Agencv palesztinai 
osztályának vezetője. Soha még a zsidóság

kritika is érnetné az an^ol kormány Palesz- 
tina-politikáját, az angol népben mégis a 
zsidóság legnagyobb szövetségesét kell lát­
nunk. Sajnálattal állapította meg Ben Gu­
rion, hogy az összes, az arabokkal való meg­
egyezési kísérletek csődöt mondottak. Az el­
hunyt Arlosoroffal együtt annak hivatalba 
léptétől kezdve állandóan azon voltak, hogy 
barátságos viszonyt teemtsenek az arabság- 
gal, ez azonban eddig eredménytelen maradt. 
Végül Ben Gurion felhívta a világ zsidóságát, 
hogy a zsidó ifjúság katonai kiképzését a 
palesztinai zsidó stratégiai pozíciók megerő­
sítését, a földszerzést, a hajózási és repülő­
tevékenység fejlesztését a. legközelebbi jövő 
legsürgősebb feladatainak tekintse.

A vizsgálóbizottság Chederan.
Jeruzsálem, május 14. Az uj palesztinai 

vizsgálóbizottság tanulmányútja során meg­
látogatta tegnap Chedera kolóniát. A bizott­
ság tagjai behatóan értesültek a telepesek 
életfeltételei és jövedelmi forrásai iránt.

Jeruzsálem, május 14. Fegyveres arab ban­
da keddről szerdára virradó éjszaka támadást, 
intézett a Palesztina északi határán fekvő uj 
zsidó település: Chanita ellen. A támadók 
mintegy háromszáz lövést adtak le. Zsidó 
segérrendő ök és telepesek élénk tüzeléssel 
válaszoltak és elűzték a terroristákat.

Jeruzsálem, május 14. Arab körökben úgy 
hírlik, hogy Fand Hamzi, Hedzsász külügy­
minisztere közvetíteni igyekszik a Nashashi- 
bdk és Husszeinek között, azaz Nashashibl 
bej arab védelmi pártja és a Beyrut közelé­
ben száműzetésben élő Jeruzsálem! főmufti 
pártja között.

A külügyminiszter röviddel ezelőtt meglá­
togatta a főmuftit.

Egy millió zsidó angol zászló alatt
London, május 14. Olvier Locker Lampsoo, 

konzervatív képviselő a manchesteri cionista 
szervezet gyűlésén beszédet tartott, melynek, 
során többek között a következőket more, 
dotta:

—A nemetek ausztriai inváziója minden 
kormányra az eddiginél tízszeresen inkább 
hárítja a feladlatct, hogy hozzájáruljon a zsi­
dókérdés megoldásához. Ez összekapcsolható 
a mi stratégiai érdekeinkkel. A háború után 
Palesztina a Szuezi csatorna egyik fontos 
támppontja lett. Egymillió zsidó angol zászló 
alatt — ebből félmillió T anszjordániában, 
amely csaknem oly nagy, mint Anglia, — 
katonailag nem lebecsülendő tényező volna.

Locker Lampson bejelentette, hegy az alső- 
ház számos tagjának aláírásával jegyzéket 
nyújtott át a gyarmatügyi miniszternek, is­
mertetve ezt a tervet.

Németország nem vesz részt a newyerki
világkiállításon

, Washington, május 14. Dieckhoíf washing- 
toni német nagykövet megjelent az amerikai 
kül igymimsztériumban és hivatalosan be, 
jelentette, hogy Németország devizapolitikai 
okoknál fogva nem fogadhatja el az ameri­
kai kormány meghívását és nem vesz részt 
a newyorki világkiállításon.

JÉgyee amerikai lapok úgy magyarázzák a

i fémetek elutasító válaszát, hogy Német­
ország nem akarja kitenni magát esetleges 
tüntetéseknek, tekintettel arra, hogy New- 
yerkhan bizonyos szélsőbaloldali szervezetek 

minden alkalmat kihasználnak arra, hogy 
tüntessenek a harmadak birodalom ellen. A 
bejelentés nagy meglepetést keltett.

A zsidóság jövője a cionizmus erejétől, 
a cionizmus ereje Axdealban a „Zsidó Nemzeti
Szövetség-sékel“-akció sikerétől függ.

„Lt. N. Sz.-tékel
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Addil
„Chemin de Fér

kiváló üzleti I 
A hordárok utál 

Itat az utasokkal. Mia 
lék a vonatban, í:gj 

_,00 francia f ánk lefizeti 
elbánásban“ részesítenek, 
jegy 1000 frankba kerül.)! 
a „külön elbánás“ azt 
megtudnom.

A 90 centiméter széles 
baktatunk az éjszakában.! 
pillanatra apró mozdonyé 
jaival játékszer benyoi 
vágások között halad, 
egy állomáshoz érkezü 
lóval integető benszülött; 
és a kerek alakú „tukul‘| 
benszülöttek kunyhóját 
gas töltésekről majdnem | 
kon a növények a kocsit

„Egyetlen francia kat<j 
lünk“ — jegyzi meg 
utitárs. S attól kedzve 
alkalommal ijedten nézni 
sit a vonat. Pedig nem| 
csillagos afrikai eget, me 
Viskót, fehér vászonba 
titokzatos alakú növéij 
vesző pusztaságot világit | 

•
A napfelkelte már óla 

talál. A vonat egyre er 
bál hegyek lesznek. A| 
„kapok“-fák és „Buforbia 
fel, mely vastag, belül ürj 
tartja, mintha imádkozna 
valamely utszéli Shell re| 
rista szobaberendezés 
mint élő növényhez. A 
fák ágain majmok hiú 
növényzetben néha előtt 
a közelben legelésző 
szinü madarak tisztogal 
keselyük kémlelik az áldó 
két oldalán kunyhóiban I 
életét a benszülött lakosai 
nek az állomáshoz, hogy 
az utasoknak, vagy bensa 
zsákat. Meztelen négerp| 
szöntássel üdvözük vona 
hangjukon kiáltoznak felél 
geria“, (az olasz mangiarj 
ferdítése.) A kapott pé 
forgatják s visszaadjál 
geria!“

•
Dire Dana ugyanazt 

betölteni Etiópiában, I 
országban. 400 kilométer! 
Etiópia legértékc oebta te:| 
gában, ide szállítják a f

f -

Transilvai 
korszaki

Lon\
Wender Jenő

T&rgu-Mures, május 14|
Egy ardeali, tárgumure 
egyetemi hallgató, egy 
fia, évekig tartó esemén| 
tálánság után, merész 
összekuporgatott fillérr 
ismeretlenségnek. Akáre 
Hűtlen mesékben, ifji 
visszatérő rózsaszínű rer 
a batyut helyettesit; ej 
koffer.

Tizenhat évvel ezelőfl 
kisvár-ősből egy karrier, 
telten hosszú beszámolói! 
riportokban foglalkozr i 
és az Újvilág legr. -gyo| 
vabb lapjai, amelyek ne 
be egy ióegenszánnazásd 

A rokonok pedig, egvl 
Ügyvéd és famíliája, ami 
teerüen izgalmas karriel 
FŐI érdeködühk, ragyogói 
ki a rokonok és Lsmerdf 
angm cikket, amelyeket 
sikereiből Írtak.

A beszámolók é° az ej 
rajzolódnak előttünk 
ahég érdekesebb konturj 

Tizenhat évvel ezelőtt
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Addis Abeba, május hó.
A ,,Chemin de Fér Fnanco-Bttiopienne“ 

társaság kiváló üzleti szellemmel rendel-
jjkezik. A hordárok után is perronjegyet I váltat az utasokkal. Mielőtt helyett foglal- 
I nék a vonatban, figyelmeztetnek, hogy 

500 francia f-onk lefizetése ellenébe ,/külön 
elbánásban“ részesítenek. (Az első osztályú 
jegy 1000 frankba kerül.) Hogy miben áll ez 
a „külön elbánás“ azt máig sem sikerült 
megtudnom.

A 90 centiméter széles síneken kényelmesen 
baktatunk az éjszakában A vonat, mely első 
pillanatra apró mozdonyával, keskeny kocsi­
jaival játékszer benyomását teszi, mély be­
vágások között halad. Minden negyedórában 
egy állomáshoz érkezünk, mely a zöld zász­
lóval integető benszülött ,,áUomásfönök“-böl 
és a kerek alakú „tukuT'-bói áll. A tűkul a 
benszülöttek kunyhójának itteni neve. A ma­
gas töltésekről majdnem benyúlnak az abla­
kon a növények a kocsiba.

„Egyetlen francia katona sem utazik ve­
lünk" — jegyzi meg az egyik jól értesült 
utitárs. S attól kedzve a női utasok minden 
alkalommal Ijedten néznek ki, midőn lelas­
sít a vonat. Pedig nem látni mást, mint a 
csillagos afrikai eget, mely néhány szegényes 
viskót, fehér vászonba burkolt alvó alakot, 
titokzatos alakú növényeket és sötétségbe 
vesző pusztaságot világit meg.

•
A napfelkelte már olasz gyarmat területén 

talál. A vonat egyre emelkedik. A dombok­
ból hegyek lesznek. A csenevész bokrokat 
„kapok“-fák és „Buforbia Candelabria“ váltja 
fel, mely vastag, belül üres leveleit az ég felé 
tartja, mintha imádkozna. Inkább hasonlít 
valamely utszéli Shell reklámhoz, vagy futu­
rista szobaberendezés d oh ányz óállványáh oz, 
mint élő növényhez. A pókhálólombu trópusi 
fák ágain majmok hintáznak. A magas, dús 
növényzetben néha előtűnik egy-két gazella, 
a közelben legelésző öszvérek hátát kékes- 
Ezinli madarak tisztogatják s a magasban 
keselyük kémlelik az áldozatot. A vasútvonal 
két oldalán kunyhóiban továbbéli primitiv 
életét a benszülött lakosság. Csák néha jön­
nek az álloniáshoz, hegy banánt kínáljanak 
az utasoknak, vagy benszülött tőröket, lánd­
zsákat. Meztelen négerpurdék fasiszta kö­
szöntéssel üdvözük vonatunkat s vékony 
hangjukon kiáltoznak felém: „mangeria, man- 
geria“, (az olasz mangiare — enni — sző el­
ferdítése.) A kapott pénzt megnézik, meg­
forgatják s visszaadják: „mangeria, man­
geria!“ •

•
Dire Dana ugyanazt a szerepet fogja 

betölteni Etiópiában, mint. Milánó Olasz­
országban. 400 kilométeres körzetből, mely 
Etiópia legértékesebb területeit foglalja ma­
gában, ide szállítják a karavánok a finom

„harrari.“ kávét, a tőröket, a viaszt, a mé­
zet s a cdbetmacska váladékát, melyet a* 
európai parfümipair nehezen tudna nélkülözni. 
Itt találkozik a vasút, az újonnan épített 
utak s a repülők. 1

Gépfegyveres kísérettel haladunk tovább 
Etiópia belsejébe. A hegyek egyre merészebb 
formákat öltenek. Már 2000 méter magassá­
gon felül járunk. Merész hidakon dübörög 
keresztül a vonat. A hídfőnél fegyveres 
ascarik állnak. Moggie környékén fehér ka­
tonai sátrak eredeje teríti a tisztásokat. A 
kunyhók körül tevekaravánok pihennék. a 
fekete szórnál! típus végleg eltűnik. Az amha- 
rák, Etiópia legműveltebb népfaja, bairnabo- 
rüek. Néhány csecsemő teljesen fehér. Egyéb­
ként a fajelméletet itt nehezen lehetne érvé­
nyesíteni. A benszülöttek különböző fajtáinak 
ezine, arcvonása, hajzata teljesen összekeve­
redik. • t

Az Egyenlítőtől 10 foknyira, északra, Dzsi- 
butiban, minden mozgás kin a pokoli hőség­
ben. S itt az alpesi levegő áramlik be a vo­
nat ablakán. A fenyőfákat eukaliptuszerdők 
helyettesítik. Egyedül a benszülött kunyhók 
s a feketebőrü lakosság jelzi, hogy Afrikában 
vagyunk; Nafppal1 ugyan parafasisakot kell 
tenni az afrikai nap rádiőaktlv sugarai miatt, 
de a parafasisak mellé nyugodtan elfér a kis- 
kabát. Mindenki európai ruhában utazik. Hat 
óra után már hűvös van s midőn eltűnik a 
nap vérvörös korongja, előkerülnek a koffe­
rekből a tavaszi kabátok is.

Süni eukaliptuszerdőkön rohanunk keresz­
tül. Az „Uj Virág Városa“ valahol az erdők 
mélyén rejtőzik. A vonat nehézkesen emelke­
dik. A fák között táborozó katonák őrtüzei 
fénylenek. Mellettük pokrócba burkolózó ala­
kok ülnek,

•
Addis Abeba állomásán rengeteg autó áll. 

Mintha valamely európai fővárosba érkeztem 
volna meg. Az állomáson Olasz Kelet Afrika 
sajtóiönöksége fogad, s 10 perc múlva már 

f hideg-meleg vizzel ellátott szoba vár rám 
\ az Újságírók iSteékházában (Casa degli Gioe- 
1 nalisti), mely európai kényelemmel van \be- 
- rendezve.
í A szobám előtt óriási eukaliptuszok me- 
) rednek az égnek. Milliárdnyi csillag tűnik 
Ü elő a nyurga fák között. A sötétben kerek 
I „tukul“-ok körirajza látszik. Az aszfaltozott 
i utón most nem járhatniuk az autók. Az alki- 
! rály beteg. Mogadiscói utjábó! vakbélgyulla- 
l dással tért vissza. Az operáció kitünően si- 
i került, de a közelben lévő kórház előtt egy 
i kilométeres körzetben lezárták az utat, hogy 
f a dübörgő gépek ne zavarják annak az ál- 
? mát, aki fáradságot nem ismerve, betegség- 
■ gél nem törődve dolgozik Etiópia jövőjéért.

1 (r. t.)

i cmüJa
Mamet oajclhjzQ’

ha a megfelctő tápanyagokkal kezeli Az arc 
eredményes ápolását ás m sejtszővetek megif- 
jodésál ér fűk el a Three Flo avers Skin 6 Tissue 
Cream használatával, amelynek foruo» aktiv 
elemeit — Richard Hudnut utasítása szerint — 
atogetó-masszázzsal kell az arcbőrbe beiül 
tatni.
A Three Flowers Skin & Tissue Cream egyik 
legfontosabb alkotórésze a hasonlónevü szép- 
ségápolo módszernek. — amelynek rendszeres 
használata a legeredményesebb teirctapolás 
Csak kevés számú — de kölcsönhatásaikban 
összeegyeztetett és egymástkiegészitö — elis­
mert hatása és ióságu készítményből áll.

KSUDNUT

Transilvaniai származása zsidó mérnök 
korszakalkotó automatájának sikere 

Londonban és Amerikában
Wender Jenő tarüu-muresi technikus lefotografálta a hangot.

„Beszélő óra“ a telefonközpontban
Tárgu-Mures, május 14. (Az Uj Kelet tud.) 

Egy ardeali, iárgumuresi származású fiatal 
egyetemi hallgató, egy fatermelő özvegyének 
fia, évekig tartó eseménytelenség és kilátás- 
talanság után, merész elhatározással, néhány 
összekuporgatott fillérrel nekivág a nagy 
ismeretlenségnek. Akárcsak a régi valószí­
nűtlen mesékben, ifjúságunk mindinkább 
visszatérő rózsaszínű reminiszcenciáiban, csak 
a batyut helyettesit: egy egyszerű fieber- 
koffer. 1

Tizenhat évvel ezelőtt igy indult el egy 
kisvár-ősből egy karrier, amellyel most ismé­
telten hosszú beszámolókban, Illusztrált nagy 
riportokban foglalkoznak az angol főváros 
ís az Újvilág egnagyobb és legkonzervatí­
vabb lapjai, amelyek nem szívesen hódolnak 
be egy idegenszármazásu tehetség előtt.

A rokonok pedig, egy ismert tárgumuresi 
ügyvéd és famíliája, amikor a feltaláld film­
szerűen izgalmas karrierjének egyes stációi­
vél éröekődünk, ragyogó szemekkel teregetik 
ki a rokonok és Ismerősök előtt azt a sok 
ängol cikket, amelyeket egy hazai feltaláló 
sikereiről Írtak.

A beszámolók és az elbeszélés nyomán fel- 
r3jzoióának előttünk egy érdekes karrier 
még érdekesebb kontúrjai ...

Tizenhat évvel ezelőtt Wender Dávid tárgu-

muresi fürészgyárosnak súlyos gondjai vol- 
I tak. Három egyetemi hallgató fia volt és a 
( három Wender-fiu merész elhatározással, 

egy-két hónapra elegendő vagyonkával, vo­
natra ült, hogy a -ködös Albionban kikössön.

A három Wender-fiu annyit dolgozott és 
annyiféle foglalkozási ágat űzött addig, amíg 
a mindennapi kenyeret meg tudták keresni, 
hogy azoknak felsorolása a legmerészebb 
kalandorregények témáit is túlszárnyalná.

A Wender-fiuk azonban nem lankadtak, 
sen szorgalomban, sem kitartásban. Igaz vi­
szont, hogy az eredmény igazolta is törek­
véseiket.

Az egyik Wender-fiu egy előkelő angol 
rádiógyár vezetőmémöke lett, egyetemi1 ta­
nulmányainak elvégzése után, a másuk fa- 
kereskedelemmel foglalkozik, míg a harma­
dik, az alig 39 éves Wender Jenő a nagy 
angol lapok aktuális hőse, egy filmgyár ve­
zető mérnöke, aki pár évvel ezelőtt érdekes 
találmánnyal lepte meg a világot és akit 
most egy amerikai filmgyárhoz hívnak fan­
tasztikus fizetéssel...

A leién;.képezett hang...

Wender Jenő, áM különböző foglalkozásai 
í mellett esti kurzusokon végezte el a mü- 
$ egyetem gépészmérnöki fakultását, éveken

keresztül különböző találmányoKon dolgozott. 
A feltaláló örökké nyugtalan szeriemével kí­
sérletezett éveken keresztig anélkül azon-' 

ban, hogy megfelelő tőke hiányában megvaló­
síthatta volna valamelyik álmát.

Jelenlegi állásában aztán, az „Acustic Film 
Company“ vezetömérnöki tisztségében, került 
Wender Jenő abba a helyzetbe, hogy tökéle­
tesített találmányával, a „lefotografált hang“, 
gal kilépjen a nyilvánosság elé.

A találmányt mintegy két és félévvel ez­
előtt jegyezte be az angol szabadalmi hivatal 
és lényege abban áll, hogy' feltalálója le­
fényképezte az emberi hangot. Hosszú éve­
kig tartó kísérletezés után jött reá a, fel­
találó arra, hogy az üveglemez jobban meg­
rögzül és tisztában, csillogóbban adja vissza 
a hangot, mint a viaszlemez. Ebből a forra­
dalmi újításból kiindulva, konstruált a fel­
találó egy automatát, amely lefotografálja, 
valóságos „hanggyorsirásban" rögzíti meg az 
emberi hangot az üveglemezen ás az auto­
mata mágikus korongja bármikor visszaadja 
igy a megrögzitett hangot.

Az automata egy pénzdarab bedobása al­
kalmával lép működésbe. Egy pennyt kell

beledobni az automatába és a csodalatos szer­
kezet tiszta, csillogó hangon adja meg á 
pontos időt. A találmány ugyanis ebben a 
vonatkozásban nyert előszför üzleti jelentő­
séget.

Wender Jenő évekkel ezelőtt, miután a 
szakkörök előtt nagy sikert aratott találmá­
nyával, az angol telefontársasággal állapo­
dott meg, amely hatalmas összegért vásá­
rolta meg a találmányt, amely a telefonelő­
fizetőik számára közvetíti a pontos időt.

Ezután az angol rádió is megvette a talál­
mányt amelyet érdekes uj,; ások formájában 
használt fel, de nagy jelentősége van a kri­
minalisztikában is a fiatal feltaláló újításá­
nak.

, És végül Amerika..«;
A feltaláló transylvániai rokonaihoz most 

érkezett érdekes levél szerint Wender Jenőt 
egy hatalmas amerikai filmgyár hívta meg 
vezetőméjmöki pozíciójába, amely természe­
tesen találmányát is meg akarja venni és fel 
aflaarja használni és ezzel egyidejűleg az 
amerikai rádió is meg akarja szerezni hatal­
mas összegért a találmányt az Újvilág ré­
szére. Benczoi Bélái

A héber egyeiem főtitkára Cfujon
Cluj} május 14. Szerdán, folyó hó 18-án 

egynapi tartózkodásra Clüjra érkezik Arie 
Tbn Zahav, a közismert héber író, a jeru- 
zsálemi héber egyetem főtitkára, hogy fel­
vegye a kontaktust az egyetemre beirat­
kozni akaró diákokkal és azok szüleivel. 
Ibn Zabavot CLujra Oredhovszky, az orszá­
gos Pales ztina-Hrvatal vezetője ki »éri el, 
ki a különböző ereci ügyekkel kapcsolato­
san fog itt-tartózkodása alatt az érdeklő­
dőknek felvilágosítással szolgálni. A héber
egyetem főtitkára érintkezést keres ittar- 
tózkodása alatt a héber egyetem barátai­
nak körével, a tantestületek vezetőivel és 
a hitközségek képviselőivel, akik ez alka­
lommal a legiHetékesehb helyről tudhat­
ják meg, hogy mik a feltételei a Paleszti­
nái egyetem, főiskolák és mezőgazdasági 
intézményekbe Való felvételnek és mi az 
eljárása a diák-certifikátok elnyerésének.

Tbn Zahav főtitkár és Orehovszky igazgat 
tó szerdán este a cionista helyicsoport kuli 

; turelőadásának keretében is ismertetni 
fogják a palesztinai közoktatási viszonyoi 

! kát és a diákkivándorlási lehetőségeket.
I ------- ---- -«wr-’mcftn A --    ——

Felhívás a szegény- 
I sorsa zsidósághoz!
I ' A ciuji ortodox hitközcőg Tanácsadó 
I Irodája felkéri mindaz-kát a Ciujon lakó 
; zsidókat, akik szegénységük miatt eddig 
l nem tudták megszerezni állampolgársági 
! igazoló irataikat, hogy sürgősen jelentkez- 
j. zenek a Tanácsadó Irodában Ciujon, Str„ 
> Gen. Berthelot 8. szám alatt, hétköznap 
! d. u. 2—5 órák között, mig vasárnap d. e< 

10—1 órák között.



4. OLDAL UJ KELET VASÁRNAP, 1938. MÁJUS 15.

n*.

1 l

Palesztinái zsidó mtmkáslány szín­
darabja hatalmas sikert aratott 
a berlini Kulturbund színpadán

Suíamil bat Dóri bal képből álló színdarabja az újjáépítés fázisait
mulatja be

Berlin, május 14. A napokban óriási siker 
mellett mutatták ibe a berlini Kulturbund’ 
színpadán iSulamit bat Dóri héber költőnő 
„Törvényszék“ című színdarabját német nyel­
ven. A hat képből álló, egész estét betöltő 
színdarab a palesztinai újjáépítést igyekszik 
plasztikus módon érzékeltetni. Az országot 
a felkelés izgalmai rázzák. Emberek harcban 
állanak egymással, elesik egy fiatal ^sádói, 
egy fiatal arab és egy angol katona. Vájjon, 
miért ölték meg egymást?

Bizonyos, hogy a feszültségek nem gyöke­
reznek leíketkiben, hanem a politikában.

Mahmud Ali egy nagy szegénységben élő 
fellach, mint ezer más. Istenfélő, dolgos, nem 
gyűlöli a zsidókat, akik a szomszédjai, egé­
szen ellenkezőleg, szereti őket, mert amióta 
ez országban vannak, neki jobb dolga van. 
A sejk Abdul Kadar jeilemtelen, mint a többi 
és gyűlöli a zsidókat, mert számára a zsidók 
„elrontják“ a fellachok embertelenül alacsony 
munkabérét. Mahmud Ali hisz a betűk szent­
ségében, amivel a Koránt megírták. Amikor 
pedig egy cédulát tartanak a szeme elé 
ugyanolyan betűkkel, mint amilyennel a 
Koránt nyomtatták és amely cédulán azt ál­
lítják, hogy a zsidók bombát hajítottak az 
Omár-mecsetbe és Jaffában hatvan arabot 
öltek meg, ő maga is gyilkossá válik, majd 
őt is megölik.

from Lucky, fiatal ügyes fiú, akinek ki­
csiny állása van és vágyálma a leányt, akit 
szeret, feleségül venni. De szereti jóságos 
anyját is és szeretne gondoskodni róla, mert

özvegy. De a leány, Dorothy becsvágyó és 
I kereken mígmondja Tómnak, hogy olyanok 
{ az igényei,, amiket a fiú aligha tudna kielé- 
■ giteni. Dort thy egy idős, jómódú férfi felé 

orientálódik. Ekkor a szegény, daliás fiú be­
áll katonának.

Most jön a harcos, küzdelmes élet a kvucá- 
ban. Hogyan dolgoznak, őrködnek, katonás- 
kodnak a fiuk az uj zsidó közösségben. Cha- 
jim megszereti Hannát, aki viszonozza sze­
relmét. -Narancsfákat ültetnek, vizet keres­
nek, kutat fúrnak, bebújnak az árokba, hogy 
megvédjék a talpalatnyi földet, amit kezük 
munkájával virágozta ínak fel. Olaj lmot meg­
ölik: áldozata az ős haza uj alkotásának.

A költőnő maga is munkásnő egy kvucá- 
- ban. Ismeri életét ennek a sajátosan zsidó 

közösségnek. Elet, lendület, remény és drá- 
maiság hullámzik a darab e részében.

Az előadás a Kulturbühne együttesének 
legszebb teljesítménye. A rendezést Wüsten 
vállalta; az átütő, nagy siker jórséze neki 
szólt. A. Lichtenstein játszotta az arabot, K. 
Rosenberg ábrázolta Tom Luckyt. Az angol 
fiú anyját Bernstein játszotta egészen nagy­
vonalúan, megrázó egyszerűséggel. Eva Ba­
ruch, aki Dorothy szerepét játszotta, meg­
győző színeket hozott alakításába. Chajimot 
az együttes kimagasló tagja, Alfréd Berliner 

i alakította, Hannát Gina Friedmann adta. A 
I darab minden képe előtt W isten rendező be- 
> szélt a mai Palesztina heroizmusáról.
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II TEBE4I0 és 1. TEBÁII
modem művészi táncestéje a

Davila Színházban
Jegyek elővételben a színház pénztáránál.

KDZCAZBASAG

Gazdasági heiiszemle
— BsetsSi

' Timisoara, május 14. (A3 Uj Kelet tud.) 
A piac országszerte s igy a Bánátban is 
kétségtelenül drágulás hatása alatt áll. Ez 
az áremelkedés átlagban 5—10 százalék, 
ami azonban különösen élelmiszereknél sok 
esetben 15, sőt 20 százalékra is felugrik.

A kérdés, ami az adott szituációval kap­
csolatosan felvetődik: vájjon, mi húzódik 
meg az áremelkedés hátterében ? Hogy ez- 
esetben nincsen szó spekulációról az ab­
ból is kiviláglik, hogy a kereskedelem és 
a gyáripar sem tartalékolja az árukat, 
minden áru-keresletnek promt eleget tesz.

A drágulás okairól a következő felvilá­
gosítást kaptuk:

—. A mai drágaság átmeneti jellegű. 
Szoros összefüggésben áll a rossz időjá­
rással. Még semmilyen komolyabb vetemé- 
inyürik nincs. A Banatban szinte évtizedek 
óta nem volt erre példa. A hideg és jég­
esős időjárás aztán sok helyütt a veté­
sekben is nagy károkat okozott- Az adó­
kat az egész vonalon 20 százalékkal emel­
ték és a forgalmi adókat minden termelé­
si ágban magasabb koefficiensen állapítot­
ták még. A végén: a külföld is hozzájá­
rul ehhez a mostani áremelkedési folya­
mathoz, amennyiben a nyugati és a közép­
európai államokban minden fontoslabb és 
elsőrendű cikk árfolyama erősen felment.

— Hogy ezekután sem állott elő egy 
úgynevezett árutartalékol ás, helyesebben: 
spekulációs árufelhalmozás egyszerűen an­
nak tudható be, hogy senki sem igen bí­
zik ezeknek a most felhajtott áraknak a 
tartósságában.

A ,pénzpia.c Kiréi
Az ismert aradi pénzintézet vezetője a

levél-

mai helyzettel kapcsolatosan a következő­
ket mondotta:

— A piac csendes — azt mondhatnám: 
túl csendes. Nincsen vállakozó kedv, sok 
mindent kell még tennünk, hogy a tőkét 
újból munkára serkentsük. Ebben a pilla­
natban -ízt mondhatnám: sok a pénz-, 
ám kevés a meglévő pénzhez a munka, a 
termelő és teremtő munka.
' — A kormány által az utóbbi időbeni fo-

'gamtositott intézkedések az export előse- 
'gitése és a hitelélet tervbevett feljavítása 
körül i—1 kétségtelenül jó atmoszférát te­
remtettek az ország gazdasági életében. 
Már pedig sohasem volt olyan nagy szük­
ség a jó atmoszférára, a bizalom helyreál­
lítására, mint épen mostanság. Hogy azon­
ban a magántőke újból teljes erejéből be­
lekapcsolódjék az ország építő ritmusába, 
Valóban olyan gesztusokra van szükség, l 
mint amilyenekről legutóbb a nemzetgaz­
dasági miniszter tett tanúságot. Beígért 
nagyszabású visszleszámitoláői hiteleket a 
’magánpénzintézetek számára. Mint mon­
dott?.: nagyon alacsony kamatláb mellett 
'és hosszú időre. Komoly igére*. Pózzá még 
nagyon komoly helyről hangzott el.
■ 1—i Senki sem vitathatja, hogy a minisz­
ternek ez a bejelentése felszabadítók g ha­
tott az ország gazdasági életére. Ezért 
bízni kell abban is, hogy a miniszter ez­
úttal szakítani fog a rég- és közelmúlt 
rendszerével, amely, mint ismeretes, a hi­
telek megszavazásánál különbségeket tett 
bank és bank, illetőleg hiteligénylő és hi­
teligénylő között. A miniszter által vázolt 
uj munkametódusok különben is olyan 
méretűek, hogy az országnak semmilyen 
héven nevezendő alkotó és termelő fakto­
rát sem lehet kikapcsolni a közös munká­
ból — a komoly kockázat veszélye nélkül.
’ —1 Lokális vonatkozásban még talán azt 
Is megemlíthetném, hogy a betétnek a 
bankokban való áramlása igen komoly 
'méreteket ölt és ez komoly igé- 
Vet és biztatás a piac stabilizálására és uj 
üzleti lehetőségek kialakítására.

Gabonapiac
Az árak a gabonapiacon, különösen itt bá­

náti relációkban erősen tá tják magukat, — 
felszilárdlultak. Ennek természetszerűen több 
oka is van. A legkomolyabb ok, hogy itt a 
Banatban komolyan kifogyófélben van a búza 
s ezért az itt még kapható búzáért versen­
gés indult meg. Ép ez a helyzet a tengeri 
körül. Nagy vásárlások történnek ezen a té­
ren Is az itteni piacon. A bánáti tengeri iránt 
egyformán érdeklődnek belföldi relációkban, és 
külföldi szállítások céljából is.

Ami a lábon álló termést illeti, általános­
ságban az a véleménv, hogy a hidegek és 
sokhelyütt a fagyok is nem okoztak olyan 
nagy kárt, hogy ez a momentum túl nagy 
súlyt vetne a latba. Voltak, kétségtelenül 
voltak károk, de általánosságban azt mond­
hatjuk: az idén, hacsak nem történik valami, 
nagyon jó, igazán jó termésünk lesz. Am 
ezzel a felfogással szemben a falusi gazda­
nép bizalmatlan és mindaddig, mig az idő 
nem tisztul ki és ezután is nem állanak be 
tuinagy melegek, — várakozó álláspontra he­
lyezkedik és készletén, meglévő fouzastokk- 
ján nem szívesen ad túl.

Egyrészt ezek a momentumok adják ma­
gyarázatát annak, hogy búza miért emelke­
dik árban. Másrészt azonban el nem vitatha­
tó, hogy külföldi tényezők is befolyásolják a 
belföldi áralakulásokat. Azok az európai álla­
mok, melyek importra szorulnak, hosszabb 
ideig tartó tartózkodás után, ugylátszik, új­
ból komoly vevőként fognak a piacokon meg­
jelenni, mintahogy eddig is már megjelentek. 
A kilátásba helyezett jő üzlet viszont már 
elegendő volt az árak emelkedésére.

Gabonapiac: Mint már fentebb is említet­
tük, pillanatnyilag a nagyfokú kereslet mel­
lett az áru, de főleg a buzakmálat nagyon 
gyönge. Itt a bánáti piacon különben is már 
hetek óta alig-alig van búza. Az árak a kö­
vetkezők: 76 Idlós temesi búza 560, ületoleg

Mit sorsolnak ki
május 25-én a cluji 

Zsidó Kórházegyesület 
tárgy sorsjátékén?

Egy négy + egy lámpás rádiókészüléket.
Egy Neumann varrógépet.
Egy 12 személyes porcellán ebédiőkészletet.
Egy 6 személyes teáskészletet.
Egy feketekávés készletet.
Egy pohárkészletet. ; 1
Egy Expresso kávéfőzőt.
Egy asztali villanylámpát.

4090 sonsfeev & Számos ha35aK» és szép nyereménytárgyat.

, • 409 nyeremény.
1 sorsjegy ára 50— lej.

Föelárusitő: KERESKEDETT HITELBANK RT. CLUJ, Fte*a Uiiirii Nr 29 
JKózveUen árusitás az ország minden jelentősebb helyén.

Toeal.tabidtirirtzto^atás, mindenné

1 *5-3» rheccRa, hdnyénjf,
iehsgaséífe, toes-és IS&jásaélj 

, Tqgaj.még idült esetekben is hatásos.
PlJSi 14 é* J tibletti* esotaagolfrta«.

torontáli 570, 77-es temesi 570, illetőleg to­
rontáli 580, végül 78-as temesi 575, azaz to­
rontáli 585 lei mázsánként. A többi gabona­
félében a következő árakat jegyzik: tengeri 
295—300, zab 450, takarmányárpa 380, ta­
vaszi árpa 410, tökmag 680, muharmag 380 
lei százkilónként.

A lisztárak a következők: 30/70-es beosz­
tású Msmalmi liszt 980, illetőleg nagymalmí 
1000, továbbá korpa 320 lei mázsánként

Gazdasági Lirek
A timisoaral Kereskedők Egyesülete va­

sárnap, május 15-én tartja ezévi rendes köz­
gyűlését, mely iránt a város kereskedelmi 
társadalmában élénk érdeklődés nyilvánul 
meg. A közgyűlésen Endre Károly titkári ex­
pozéjában hti tükörképét fogja adni a Banat 
kereskedelmi élet mindennemű megnyilatko­
zásénak, mintahogy életrevaló projektumok­
kal is fog előállani az itteni kereskedelem 
további fejlesztése érdekében.

A Progres cérna gyár Rt. Timisoaráról 
utóbb tartott közgyűlésén alaptőkéjét egy­
millióról kettőre emelte.

A timisoaral „Kandia“ Csokoládégyár ta­
valyi mérlegét 30 millió lei alaptőke mellett 
621.051 lei nyereséggel zárta.

Az ardeali hitelirodák aradi értekezlete. A 
súlyos gazdasági helyzet nélkülözhetetlen 
faktoraiként alakultak sorjában Ardeal na­
gyobb városaiban az úgynevezett hitelirodák, 
melyek közvetlen kapcsolatot és vásárlási le­
hetőséget teremtettek a kereskedők és a fo­
gyasztók nagy tábora között. Az .egyes hitel- 
irodák alakulás óta immár sok esztendő telt 
el, de egy városban sem mondhatjuk, hogy 
ezek az irodák idejüket múlták. Sőt! Ma na­
gyobb szükség van rájuk, mint bármikor. Az 
aktuális problémák megtárgyalására ezek a 
hitelirodák az ország össeee számottevő vá­
rosaiból vasárnap és hétfőn, tehát május 8 
és 9-én gyűlésre, értekezletre jöttek össze 
Aradon, ahoi a két napon keresztül komoly 
problémákat vetettek fel és tárgyaltak meg. 
Egyik igen. fontos manumentumként közöl­
hetjük, hogy ez as értekealet a hitelkodák 
érdekközösségének megeremtéeét is el hatá­
rozta.

Az Inzestrare-kötvények 
sorsolása

Egyenkint 1000 lej nyereménnyel húzták M 
a következő számokat:
154.901— 920,
186.561— 580, 
233.361—380,
240.281— 300, 
263.921—940, 
285.001—005, 
287.038—040, 
300.001—007,
301.961— 980, 
310.895—900, 
314.076—080, 
333.001—020, 
350.001—020, 
355.661—680,
365.901— 920,
392.561— 580,
395.961— 980, 
403.601—620, 
429.941—960, 
434.181—189, 
452.861—880, 
471.001—020, 
483.710—720,
536.281— 300

164.321—340, 
188.781—800, 
237.081—100, 
243.801—820, 
279.201—220, 

007—020, 
292.121—140, 
300.009—020,
303.281— 300, 
311.761—780,
315.281— 300, 
342.081—100, 
351.441—460, 
359.701—708, 
370.341—360, 
393.601—620, 
396.461—468, 
406.741—760, 
431.581—600, 
434.191—200, 
465.641—660, 
478.221—240, 

484.581—600, 
554.181—200, 
(Folytatjuk).

174.221— (240,
220.221— 240
237.221— 240, 
257.541—560, 
283.601—620, 
287.021—036, 
297.421—440, 
301.941—960, 
310.881—893, 
314.061—074, 
324.621—640,
342.381— 400, 
351.561—580, 
359.710—720,
389.381— 400,
394.221— 240, 
396.468—480, 
412.661—680, 
432.281—300, 
450221—240, 
466.861—880, 
483.701—708,

502.981—3000,
565.081—100,

Japán
Japán egy hónappal ezelj 

jegyzéket intézett, ame.ybd 
í ellen a fegyveres segítség ellj 
I xrszág segíti Kínát. A jegyzi 
getéssel zárult, hogy Moszk1 
'lelösség minden lehetséges 
Erre Litvinov értesítette II 

i ügyminisztert, hogy a szcvjj 
katonát sem küldöttek Kid 
vésbé zárt katonai alakulatr 
sem a Népszövetség szál 
milyen más .szerződés nen 
volna meg. Ooszország vu 
ahhoz a jogához, amelyben! 
közt egyenesen Japánnal bJ 
Ital közös s ami szerint 
.szállíthat Kínának. Ellenié 
ítózkodő magatartással, an 
matnyilag a nemzetközi eij 
Iben táplál, az orosz vála 
■határozottságot árult el. 
hogy az orosz kormány I 
gyón jól ismeri, tudja, hód 
pillanatnyilag kitér és igyl 
hogy Japán megmarad esd 
említésénél. Várakozás ehj 
tiltakozás élesebb formád 
Japán nemcsak, hogy nej 
ország Kínába történő I 
a jogát, hanem megállj 
repülőgépen kívül 200 orj 
vesz a kínai hadsereg z 
Japán Oroszország „éllel 
nak“ tudja be.

Tokióban r éhezen hiszil 
kormány válasza ez ai j 

j nyebb lesz, mint pár hétt 
nemzetközi helyzet Orosz 
vult: Távol-Keleten a •
rizikója csökkent, másré 
beszélések egyáltalán nej 
cia-orosz szövetséget. Só! 
nyebbedés állott be a két! 
kapcsolatát illetőleg. Olr 
znontreui tengerszoros-eg1 
Moszkva is részes, s Né 
nagykövetét, Schulenbuj 
Moszkvából való el utal 
diplomáciai viszony beszj 
egyértelmüleg, ismét \J
helyére. Ennek a közvl 
hogy Oroszország uj nagj 
Berlinbe. Ilyen körűiméi! 
járása Oroszországgal d 
nyilag — elszigetelt. Cs| 
hát, hogy a tokiéi ikon 
molni kell a diplomáciai! 
második titakor jég? j 
vesztette volna ^ fejéi 
következtében, hogy ujj 
le akarja vonni Orod 
magatartásából-* az ösa 
két? Avagy megmarad1 
vitánál?

A jz^náni ingerléke 
sára, amely az uj jegyi 
nemcsak ama a tárnod 
lenni, miben Moszkva íj 
mában Kínát részese J 
Japán közti viszályok 1 
Tvair nyugvópontra. Járj
egyik orosz postaszállj 
Mandzsúria. fölött -el 
szeritett s visszatartói 
a postaszolgálat beszúr 
japánok lefoglalták a 
-és a V-mpel nevű ha 
gőzöst. személyzetük j

VA SÁRNAP, 1938.

Comunitatea Bisericeascá Evreascá 
din Orästie

Pályázat
Az orástied zsidó hitközségnél betöltésre 

kerül a nyugdíjazás következtében, megüre­
sedő metsző, hitoktató és előimádkozó állás. 
Pályázhatnak vallásos életű, szerényigényü, 
lehetőleg negyven éven aluli román állam­
polgárok, kik 3 elismert t, 1 rabbitól mind­
két metszésre képesítéssel bírnak, az állam 
nyelvét jól bírják és középiskolai növendé­
kek vallástanitására is képesítve vannak, jó 
előimádkozők és tóra/elolvasók. Képesítési 
bizonyítvány és egyéb okmánymásolatokkal 
flefezzeretty valamint eddigi működést, kort. 
családi állapotot és fizetési igényt is felölelő 
pályázatok május 21-ig küldendők he. Úti­
költség megtérítésére csak meghívottak tart­
hatnak igényt. Az

Junius 1-én I
Lengyelors] 
speciális 1
a következő utir 
LEMBERG—3ELZ 
50%-os kedvezménnl 
államvasut összes v| 
június 8-án. Jelen—J 
előleg befizetése mi 
Útiköltség oda és vj 
séges iratok: 3 fénl 
vány és állampolf 
(régi). Idegen és 
mentesek a fenti írj 
olcsóbban utazha-na 

vet és
y EXCI RSIX
Aut. Of. Nat. de 1 
Ardeal: 2205 038. 
Masaryk 7. Telefoj 
Ferdinand ll/a. 
Mures! fiók: Plata 
Telefon 350-351. 
írásbeli felvilägo^ 

ellenében sz
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Japán és Oroszország
Japán egy hónappal ezelőtt Moszkvához tették. Moszkva erre nyolc japánt tartózta- 

iegyzéket intézett, amelyben tiltakozik az ' tott le. Ugyanakkor a japán kormány arról 
lilén a fegyveres segítség ellen, amivel Orosz- j panaszkodik, 'hogy Moszkva halogatja a ha- 
n-szág segíti Bánát. A jegyzék azzal a fényé- \ lászati egyezmény aláírását, ninics tekintet- 
vetéssel zárult, hogy Moszkvát terheli a fe- ! tel a Szahalin sziget orosz részén élő japán- 
telősség minden lehetséges következményért. I koncessziótulajdonosok kívánságaira s eben- 
Erre Litvinov értesítette Hirota japán küi- í delte a japán konzulátusok bezárását. Orosz- 
üoymimsztert hogy a szovjetek egyetlen egy viszont az ellen tiltakozik, amiért a
katonát sem' küldöttek Kínába és még ke- keletkinai vasutvásáriás részletemen törlesz- 
vésbé zárt katona« alakulatot, jóllehet ebben 1 tését, amelyet formálisan Mandzsukénak 
sem a Népszövetség szabályai, sem bár- | kell teljesíteni amiéit viszont Japán válltita 
milyen más .szemödés nem akadályozhatta J f garanciát, március végén beszüntették, ön­
volna meg. Ooszország viszont ragaszkodik j kén^gek mrn^n bizomiyal orosz részről 

s — - - - ■ - I is -történtek. A jóakarat hiánya azonban ja-
1 pán oldalról kifejezettebben nyilvánvaló. Mig 
; Oroszország megegyezési javaslatait újból és 
s újból előterjeszti s Tokió lialadékolási takti- 
i kája következtében akaratlanul bizonyos 
í rendszabályokhoz nyúl, addig Japán egyre 

,, . . 8 újabb kifogásokat -talál az orosz panaszok
ben tápiál, az orc;>z v __ angja J - visszautasítására és a megegyezés elől való

'■ kitérésre. A japán nyilatkozatokból kiderüld

bénvek

ivei húzták ki

174.2 °1—240,
220.221— 240
237.221— 240, 
257.Ó41—560, 
283.601—620, 
287.021—036, 
297.421—440, 
301.941—960, 
310.881—893, 
314.061—074, 
324.621—640,
341.381— 400, 
351.561—580, 
359.710—720,
389.381— 400,
394.221— 240, 
396.468—480, 
412.661—680, 
432.281—300,
450.221— 240, 
466.861—880, 
483.701—708, 
02.981—3000, 
565.081—100,

Evreascá

ahhoz a jogához, amelyben többekkel ß ezek 
közt egyenesen Japánnal barátságos államok­
kal közös s ami szerint hadianyagot igen is 
szállíthat Kínának. Ellentétben azzal a tar­
tózkodó magatartással, amit a Kreml pilla­
natnyilag a nemzetközi eseményekkel szem- 

az
határozottságot árult el. Nyilvánvaló volt, 
hogy az orosz kormány Japán helyzetét na­
gyon jól ismeri, tudja, hogy az erőpróba elől 
pillanatnyilag kitér és igy feltételezhető volt, 
hogy Japán megmarad csupán a sérelem fel- 
emlitésénél. Várakozás ellenére most a japán 
tiltakozás élesebb formában megismétlődött. 
Japán nemcsak, hogy nem ismeri el Orosz­
ország Kínába történő fegyverszállításának 
a jogát, hanem megállapítja, -hogy ötszáz 
repülőgépen kívül 200 orosz pilóta is részt- 
vesz a kínai hadsereg akcióiban. Mindezt 
Japán Oroszország „ellenséges magatartásá­
nak" tudja be.

Tokióban rehezen hiszik el, hogy az orosz 
kormány válasza ez alkalommal engedéke­
nyebb lesz, mint pár héttel ezelőtt. Közben a 
nemzetközi helyzet Oroszország számára ja­
vult: Távol-Keleten a Japán elleni háború
rizikója csökkent, másrészt a londoni meg­
beszélések egyáltalán nem lazították a fran­
cia-orosz szövetséget. Sőt bizonyos megköny- 
nyebbedés állott be a két tengely oroszországi 
kapcsolatát illetőleg. Olaszország aláírta a 
montreui tengerszoros-egyezményt, amelyben 
Moszkva is részes, s Németország moszkvai 
nagykövetét, Schulenburg grófot, akinek 
Moszkvából való elutazása a szovjetekkel! 
diplomáciai viszony beszüntetésével látszott 
egyértelmüleg, ismét visszaküldte állomás­
helyére. Ennek a közvetlen következménye,

betöltésre 
m megüre- 
ikozó állás.
fényigémyü, 
nán állam- 
»bitói mind- 

az állam
ti növendé- 
vannak, já 
Képesítési 

.ásolatokkal 
elést, kort,
1 is felölelő 
>k be. Uti- 
rottak tárt-

rossz lelkiismeret a Moszkvában most átnyúj­
tott tiltakozásban kétségtelenül szerepet ját­
szik. Japán tudja, hogy a jelenlegi vitában 
nincs igaza és ezért az egész ügyet kiakarja 
téríteni a rendes medréből s O oszországra 
jogtalanságot akar rásütni s ezért az állandó 
vádaskodásban keres menedéket, váüaskodá-

» sokban, amelyekkel teli a jelenlegi fenyegető 
1 jegyzék ia.
I Az előbbiek viszont nem egyedüli magya- 
! rázataá annak a legújabb jegyzéknek, amely 
I már egyenesen ultimátumként hangzik. Ha 
; az Oroszország elleni panaszoknak csupán 
í az volna a célja, hogy a szovjeteket moráli- 
\ san gyöngítsék és ezzel a távolkeleti problé- 
! mák tárgyalását illetőleg engedékenyebbé 

tegyék, úgy a dolgok fejlődését nyugodtan 
vehetnék. Kérdés azonban, hogy Japán nem 
azáltal akar-e jelenlegi kínai veresége fölött 
urrálenni, hogy O oszországot is belevonja a 
háborúba és ezzel olyan feszültséget idéz fel, 
amely szükségszerűen újabb világháborúhoz 
vezeti Az Oroszország elleni két arcvonalon 

[ folyó háború ugyan az európai dolgok alaku- 
I lásával kapcsolatban egyre valószínűtlenebb. 

A japán katonák számára azonban ugylát- 
ezik mégis elérkezett a pillanat kikényszerí­
teni a háborút, nehogy a kinai háború által 
legyöngitve hosszabb-rövidebb időre a szovj- 
jetek kegyétől függjenek. Egy ilyen meggon­
dolás nélkül is azonban tudják Japánban, 
hogy Moszkva Kína katonai támogatásával 
olyan akciót tiz, amelynek a végén egy tehe- 

s tetten, elvérzett, a bolsevik! propaganda szá- 
I mára nyitva álló Japánt vél elérni s ezért 
! fennforog annak a lehetősége, hogy Japán 
j inkább gyorsan a fegyverekre bízza a dolgot, 
i minthogy Oroszország indirekt utón ássa alá 

az erejét. Ez lehet a magyarázata annak a
(magatartásnak, amivel japán jegyzéket 

Oroszországban fogadják.

(Rendes
,/tk
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rate urnáid
í

A légi felszerelés lassú tempója miatt 
megbuktatták az angol légügyi

minisztert
Megegyezés főtt létre Chamberlain és a nehézipar között a felszerelési

terv akadálytalan lebonyolítására
kel több mint két órán keresztül tárgyalt. 
A megbeszélésről nem szivárgott ki sem­
mi.

' London} május 14. Az angol sajtó mai 
'eseménye Hoare volt külügyminiszter 
blakpooli beszéde. A lapok kivétel nélkül 
idézik Hoare beszédének ama részét, ahol 
á következőket mondotta:
1 — Minden állam külpolitikájának' súlyát 
a mögötte álló katonaság adja meg. Ez­
zel kapcsolatban azután valamennyi lap
sürgeti -a felszerelést, különösen & légügye-helvére Ennek a közvetlen követneezmenye, t ° _ ,Un1,

íol Oroszország uj nagykövetet nevezett ki | Vetően. A -legtöbb lap egyáltalán nem 
Berlinbe. Ilyen körülmények közt Japán el- i titkolja a jelenlegi légügyi miniszterre ,

.1  5 Q.XT71 n+rxnm a 1 ttViP-ry iÍKatii a!járása Oroszországgal szemben — pillanat­
nyilag — elszigetelt. Csodálkozva kérdik te­
hát, hogy a tokiói kormány, amelynek szá­
molni kell a diplomáciai vereséggel, mit céloz 
második titakorö jegyzékével. Annyira el­
vesztette volna fi fejét a kinai vereségek 
következtében, hogy újabb kalandba indul s 
le akarja vonni Oroszország „ellenséges 
magatartásából-1 az összes következménye­
ket ? Avagy megmarad ezúttal a platonikus
vitánál?

A jstoáni ingerlékenység megmagyarázá­
sára, amely az uj jegyzékben kifejezésre jut, 
nemcsak a:ra a támogatásra kell tekintettel 
tenni, miben Moszkva nyíltan és leplezett for­
mában Kínát részesíti. Az Oroszország és 
Japán közti viszályok semmiképpen sem jut­
nak nyugvópontra. Japán az utolsó hetekben 
egyik orosz postaszállitó repülőgépet, amely 
Mandzsúria fölött repült, leszállásra kény­
szerűéit s visszatartotta, mire Oroszország 
a postaszolgálat beszüntetésével válaszolt. A 
japánok lefoglalták az orosz Kuznecztktroj 
és a V-mpel nevű hajókat és több folyami 
gőzöst, személyzetüket pedig fogságba ve-

Junius 1-én indul Gujrói

Lengyelországba egy 
speciális különvonat
a következő útiránnyal: STANISLAU-— 
LEMBERG—BELZ. Útlevél nélkül és 
50%-os kedvezménnyel utazhat a román 
államvasut összes vonalain. Visszatérés 
június 8-án. Jelentkezni lehet — 500 lej 
előleg befizetése mellett — május 22-ig. 
Útiköltség oda és vissza: Lei 2200. Szük­
séges iratok: 3 fénykép, katonai igazol­
vány és állampolgársági -bizonyítvány 
(régi). Idegen és lengyel állampolgárok 
mentesek a fenti iratok alól és 600 lejjel 
olcsóbban utazhatnak. Pontos román ne­

vet és címet kérünk:
EXCIRSIA RONANEASCA

Aut. Of. Nat. de Turism. Centrala pentru 
Ardeal: 2205/938. Clluji fiókok: T. G. 
Masaryk 7. Telefon 21-13. Calea Regele 
Ferdinand 11/a. Telefon 20-13.
Muresi fiók: Piata Regele Ferdinand o3. 
Telefon 350-351. Dejl fiók: Str. Traian 8. 
írásbeli felvilágosítással 20 lej bélyeg 

ellenében szívesen szolgálunk,

Swintonnal szembeni elégedetlenségét. 
Swinton túl lassú és derülátó — mondja 
az egyik. Egy másik lap már egyáltalán 
nem tartja kizártnak, hogy Chamberlain 
Ormsby Gore kilépését a kormányból egy­
úttal arra is felhasználja, bőgj' felcseréli 
Swintont.

A ma reggeli lapok híradásaikból még' 
figyelemreméltó az a hir, -hogy Chamber­
lain tegnap Baldwin volt miniszterelnök-

Az Eweming Standard kormánykörök­
ből azt az értesülést vette, hogy Anglia 
összes pihenő kohóit a legközelebbi jövő­
ben üzembe helyezi. Éhben az ügyben az 
angol nehézipar képviselői és Chamberlain 
miniszterelnök között állítólag máris olyan 
megállapodás jött létre, hogy a kormány 
az üzembentartást és a vállalatok renta­
bilitását száz százalékban garantálja. 
Így mintegy ötvenezer munkanélküli 
nyert fog'alkozást és egyúttal -biztosítják 
az öt éves felszerelési terv akadálytalan 
keresztülvitelét is.
’ Déli londoni jelentés szerint állítólag 
'Swinton légügyi miniszter máris 1-emon- 

! 'do-tt. A Reuter hirlapügymökség Informá- 
; ‘dói szerint azonban ez a hír mindezideig 
S nem nyert megerősítést.

Agyonlőtte a betörőnek vélt éjszakai ablak- 
zörgető fiatalembert egy seinl-i ügyvéd

' Sdtoi, május 14. (Az Uj Kelet tud.) Ha- 
lálosvégü éjszakai kaland áldozata lett egy 
'sein! fiatal mechanikus. Éjjel két órakor 
három fiatal ember megállóit dr. Papol- 
‘cai László ügyvéd Lakásának cselédszobá­
ba előtt. A fiatalemberek zörgetni -kezdtek 
az ablakon, majd amikor a cselédlány nem 
akarta kinyitni az ablakot, lármázni kezd­
tek és -még erősebben verték az ablaktáb­
lát. A cselédleány rémülten szaladt -be 
gazdája szobájába, hogy segítségül hívja. 
Papolcai magához vette söréttel töltött 
vadászfegyverét és a cselédszobába sie­
tett, amelynek ablakán még mindig türel­
metlenül zörgettek. Az ügyvéd a bezárt 
ablakon keresztül több lövést adott le. A 
következő pillanatban kétségbeesett ordí­
tás verte fél az éjszakai csendet. A lövé- 
'sek ugyanis az ablak előtt álló egyik éj­
szakai hívatlan látogató gyomrába furód- 
tek. A. súlyosan sérült fiatalember, akiről 
később kiderült, hogy Miklósi Antal fiatal 
mechanikus, Papoíczi jó ismerőse, szörnyű 
kínok között a szomszédos járásbíróságig 
vonszolta magát, ahol összeesett. Két var­
sa, Révész Antal, és Halmai Miklós, elme­
nekültek. Az eszméletlenül fekvő Miklósit 
az éppen arra elhaladó dr. Drágáceaim já- 
rásbiró vette észre, aki első pillanatban 
közeli támadókat sejtve, revolveréből több­
ször a levegőbe lőtt, majd a közelben Lakó 
'dr. Biro orvost hívta segítségül. Az orvos 
megállapította, hogy Miklósi sérülésé 

[ azonnali műtétet igényel. A sebesültet au­

tóra tették és a satmari zsidó kórházba 
: iszállitották, ahol a még mindig eszmélet- 
í len fiatalembert megoperálták. Segíteni 
: (azonban már nem tudtak, Miklósi a hajnali 
I lórákban kiszenvedett, anélkül, hogy egy 
5 (percre is visszanyerte volna eszméletét, 
j Papoíczi ügyvédet letartóztatták;, míg a 
I Vizsgálat megindult a szerencsétlenség kö- 
i rülményeinek tisztázására.

A reuma a székhez köti 
az embert

2.
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— ügy fáj a lobom, hogy alig tu­
dom elviselni! ,

— Nyugodj meg! Azonnal bedör­
zsöllek Carmol*)-val ás az rögtön 
jói fog tenni.

*) Cai-mol a legjobb bedörzsöl 6szpr 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak 
és ellen. Ara üvegenként 22.— lej.

A spanyol nemzeti 
csapatok oflenzivája
Cluj, május 14. A híreiben igen serény 

Eranco tábornok rádiói utján ismét világ­
gá közli, hogy megindult minden fronton, 
á nemzetiek általános offenzivája. Ez az 
„általános“ offenziva egyelőre ugyancsak 
a nemzetiek közleménye szerint csak any- 
nyit ért el, hogy a terueli fronton túlju­
tottak, Pinar de Coderen, a lomite magas­
laton is, elfoglalták Montilat, valamint 
Euentes del Castelar községeket. Egy má­
sik h-adoszlap elfoglalta Cue £ as. Labraöas 
és Forcanete falvakat. A nemzetiek köz­
lései szerint a tegnapi ütközet ötven Mlo- 
méter hosszú fronton fol^d;. Különösen 
’ádáz volt a harc Croabaln körletében, hol 
"az ellenséges állásokat gépfegyveroszta­
gok védték. A kormánycsapatok ellenáll­
tak, de végül is vissza kellett vonulniok. 
A nemzetiek előnyomultak és elfoglaltak 
á betonállásokat.

1 Salamanca! jelentés szerint Santavieja 
körzetében- a nemzetiek lelőttek három 
Curtis és egv Boeing repülőgépet.
' Ide tartozik még, hogy egy Reuter je­
lentés szerint Hull külügyi államtitkár ki­
jelentette', hogy az USA semmi körülmé- 

t nyék között sem oldja fel a fegyvtrszál- 
I litési tilalmat Spanyolország felé. 
i Köztársasági részről a nap folyamán 
I nem érkezett jelentés.
\ ____ ------------------------------------------- -------------

j Az igazságügy- 
I minisztérrom §lailszllkát 
I készít az állampolgársági 
I revízió eredményéről
I _
I BUCURESTI, május 14. Eugen Decusara, 
I az igazságügy minisztérium statisztikai igaz- 
• gatója kapott megbízást az állampolgárságok 
í felülvizsgálása erecméuiycineík összegezésére.

__     . :, Tr?.?vc5^goE-;$sr-s: r -—   

Chile befeleiileüe 
a Népszövetségből való 

kilépését
Gemf, május 14. A népszövetségi tanács 

tegnap Del Vayo spanyol köztársasági ki­
küldött, Halifax és Litvinov hozzászólásai 
után elvetette Del Vr.yonak a benemavat- 
kozás megszüntetésére vonatkozó javasla­
tát. Anglia Franciaország és Lengyelor­
szág a javaslat ellen, a Szovjet és Spa­
nyolország mellette szavaztak, mig 9 ál­
lam tartózkodott a szavazástól. Miután az 
indítvány igy nem talált egyhangú elfoga­
dásra, azt elvetették.

Mint újabban jelentik Géniből, a nép- 
szövetségi tanács tegnapi ülésén olyan 
nemzetközi lépésről tárgyaltak, ^amely hi­
vatva lenne biztositanl az értelmiségi 
együttműködés jogi tökéletesítését.

Comnen román külügyminiszter azt ja­
vasolta a tanácsnak, Mzzak a francia kői - 
mlányra olyan diplomáciai értekezlet ösz- 
szehivását, amely a szóbanforgó tervek*- 
tanulmányozna.

Comnen javaslatát szavazás elé bocsá­
tották és azt egyhangúlag elfogadták.

Bonnet francia külügyminiszter kormá­
nya nevében köszönetét mondott Comnen- 
nek a javaslatért.

A nap eseménye: Csále kilépése -a Nép- 
szövetségből. A (kilépés megalkotása még 
két évvel eze'őtt történt s a Népszövetség 
alapszabályai (szerint Csile ez elhatároz^ 
tea következtében már rde facto sem tagja 
á Népszövetségnek.
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Románia nyeri e a kis- 
antanl vivóbajnoksáyot

Altosaim Ilidre (Haggibbor) kitünően sze- 
, repejt

Prágából jelentik: A Csehszlovákia, Ju­
goszlávia éa Románia közötti tör-, párbaj­
tőr- és kardcsapatvivóverseny végétért és 
azt Románia nyerte. A román vivógárdá igen 
jól szerepelt, egyénileg Altmaim volt a csa­
pat legjobb embere. A három Idsantant- 
állam közötti vivővérseny eredményei a kö­
vetkezők:

Tőr: Románia—Csehszlovákia 9:7. Romá- 
rLla—Jugoszlávia 13:3. Csehszlovákia—Ju­
goszlávia 10:6. Végeredményben: 1. Románia 
2 győzelem, 2. Csehszlovákia 1 győzelem, 
3. Jugoszlávia 0 győzelem.

Párbajtőr; Románia—Csehszlovákia 9:7, 
Románia—Jugoszlávia 9:7, Csehszlovákia— 
Jugoszlávia 14:2. Végeredmény: 1. Románia,
2. Csehszlovákia, 3. Jugoszlávia.

Kard: Románia—Csehszlovákia 8:8. Jobb 
tussaránnyal győzött Csehszlovákia. (Romá­
nia: Altmaim 4, Márinescu 2, Dobre főhad­
nagy és Burlacu főhadnagy 1—1 győzelmet 
arattak, a csehek közül Kirchman kapitány
3, Kakos és Frasa 2- 2. Magyar 1 győzelmet 
aratott.) 1. Csehszlovákia, 2. Románia, 3. 
Jugoszlávia.

Végeredményben: 1. Románia 5 győzelem, 
2. Csehszlovákia 4 győzelem, 3. Jugoszlávia 
0 győzelem. ,

Gazdag programot dolgozott ki 
a Haggibbor sportambulancia

vezetősége

I 1
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A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, május 15 (matiné): Vigözvegy. 
Hétfő, május 16: Aida.
Szerda, május 18: Manón. (Fea Pomponiu 

ezopránrál.)

AZ OPERA MOZGÖ MŰSORA:
Csütörtökön szezonnyitó premier: Pat és 

Patachon potyautasok. Helyárak: Föld­
szint 19+5, Erkély 16+5 lej.

Hétfőtől premier. A férfi sorsa a nő. Fősze­
repben George Raft és Ida Lupino.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagai* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 let 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligét 

f evelet csak úgy továbbítunk, ha portóbé­
lyeg mellékelve van.iS»

— Éltesebb embereknél, akik gyakran fel 
vannak fúvódva, úgy az álhasi pangást, mint 
az emésztés renyheségét a természetes 
»Ferenc József“ keserű viz rendszerint hamar 
mérsékli, a (rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást leszállítja. Kérdezze 
meg orvosát.

ÍBIÚ Misos

UJ FÜGGÖNYKEI LÉKÜZLET nyíl" 
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Áruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Faszakmában 28 évi gyakorlattal, perfekt 
román, magyar, német levelező, mérlegképes 
könyvelő ajánlkozik bármely szakmába. Uta­
zónak is. Regátban jól bevezetve. Szives meg­
kereséseket „Megbízható“ jeligé;© kér a ki­
adóba. I

Onj, május 14. (Az Uj Kelet tud.) Az új­
kori zsidó sport vezetésében egyre nagyobb 
teret hódit az a Makkabi Világszövetség ál­
tal diktált eszme, hogy a sportélet 
helyes irányban való működése nem képzel­
hető el rendszeres orvosi ellenőrzés nélkül. 
A Haggibbor sportegyesület vezetőségéé az 
érdeme annak, hogy Transilvánla zsidó sport- 
egyesületei közül elsőnek létesített önálló 
sportambulaxLCiát. A Haggibbor sportambu- 
iancia felkészült és a sport eredeti célkitűzé­
seivel, valamint az egyes sportágak előnyei­
vel és hátrányaival tisztában levő orvos­
vezetői révén a sportegyesület tagjait köte­
lező orvosi vizsgálatnak veti!-' alá, testi és 
szervi adatait kartotékra fekteti és az Így 
nyert adatokat a sportoló fejlődésében ellen­
őrizheti.

A Haggibbor sportambulanciája az utóbbi 
időkben belső adminisztrációs okok miatt szü­
netelt. A legutóbbi közgyűlés azonban a 
sport ambulancia élére Katzer Ödön dr-t állí­
totta, aki a sportambulancia eddigi működé­
sében is igen aktiv szerepet vitt, majd a leg­
utóbbi időkig annak munkálatait egymaga 
látta el. A Haggibbor vezetősége Katzer dr 
indítványára az ambulancia vezető karát j 
orvosszigorlókkal bővítette ki, akik a min- i 
den kedden este 7-töl fél 9-ig tartandó ren- j 
deilő órákon a sportolók orvos; vizsgálatát j 
és ellenőrzést ellátni fogják. A sportambu- , 
lanein működésében résztvesznek: dr Kirsch j 
Imre, Neufeld György, Landesmann és Klein | 
orvosszigorlók. j

A sport ambulancia orvosi kara ezenkívül * 
elhatározta rendszeres felvilágosító előadá­
sok tartását, amelyek során előadás tartá­
sára felkérik Doc. Roth Marcelt, dr Heller 
Józsefet és még több neves tagját a cluji 
orvostársadalomnak. Ezenkívül megszervezik 
a versenyek orvosi felügyeletét és végül az 
ambulancia elsősegélynyújtás! tanfolyamot is 
rendezni fog.

A Haggibbor spo rtambulanciája a Zsidó 
Kórházban működik.

r 1 j
Csak wvidm...

Jutalmaz a jugoszláv szövetség. A JNiS el­
határozta, hogy a Bucurestiben sikerrel sze­
repelt válogatottjait ötnapos kirándulásra 
viszi Párizsba. A jugoszláv válogatottak Pá­
rizsban megnézik majd a francia-angol válo­
gatott mérkőzést. A válogatottam Genovából, 
az olasz jugoszláv válogatott mérkőzés után 
indulnak Párizsba.

«
Móz©s Jenő, a Haggibbor többszörös baj­

nok vivúmestere éa teniszoktatója a tenisz- 
oktatást megkezdte. Tanít kezdőket és hala- I 
dókat. Mózes mester gazdag sportmultja, | 
kiváló képzettsége garancia arra, hogy a í 
teniszsport kedvelői rövidesen elsajátíthat- : 
ják annak gyakorlati tudományát. Jelent- ? 
kezni a titkár órák alatt a Haggibbor Ott- | 
honban, Str. Stroescu 7/b.

A SEIJEOT MOZGÖ MŰSORA;
Viktória királynő. Egy dicsőséges uralkodás­

nak története, rendezte Herbert Wilcox, 
Viktória királynő naplója nyomán, fősze­
repekben: Anna Neaagle, Adolf Wohl- 
brück.

A ROTÁL MOZGÖ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: I. Victor Francén a 

Kalandor című nagyszabású filmalkotás­
ban. íj. A szefcón legnagyobb sikerű 
cow-boy filmje: A vörös párduc. Bufallo 
Bili egyik legi2galmasabb kalandja. Fő­
szerepben: Gene Autry és Champion a 
csodaló.

A THALIA MOZGÖ MŰSORA:
Csütörtök: Szenzációs nyitó műsor. L A* 

Angyal. Marlene Dietrich szenzációs film­
je, pazar kiállítás. H. Pi emler! A rio 
gramdei fantom. William Boyd hires 
cow-boy filmje.

Hétfő, -kedd, szerda: Mayerling. Charles 
Boyar és Danielle Darieux. Előtte Jour­
nal, Micky Maus. Előadások: 3, 5, 7 és 
9 órakor.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
Kókszakáll nyolcadik felesége. Lubitsch vi­

lágfilmje. Főszereplők: Gay Cooper és 
Claudette Colbert. E filmre a kedvezmé­
nyes jegyek nem érvényesek.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor! 1. Sötétkamra titka, 

izgalmas detektivdráma, főszerepben: 
Gail Patrick. 2. Vadnyugat réme, cow­
boy film, főszerepekben: John Wayne és 
Buffalo Báli.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:
I. A család szégyene. Dráma. Wallace Beery 

legújabb fümje. H. Az ördög sziget fog­
lya. Bűnügyi dráma. Főszerepben: Victor 
Jory és HL Journal és Micki Maus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 éa 9 órakor. Hely­
árak: 10 és 12 plus 5 lei.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
L Pompei végnapjai. Monumentális világ- 

sláger. H. Arizona hősei. Cow-boyfilm, fő­
szerepben Ken Maynard, az éneklő cow­
boy. HL Uj híradó és Micki Maus. Jön 
Cooperfield Dávid.

Hétfőn, kedden és szerdán világvárosi mo­
numentális műsor: I. Golghota. Marry 
Baur filmremeke. H, Copperfield Dávid. 
Dickens örökbecsű ismert regénye filmen, 
65 sztárral a főszerepekben. Jön: Valcer 
királynő Eggert Mártával és az Erdők 
királya. '

Clmfestőt,
szobafestőt,

másolót
csak

Grate.
Str. FiUpcson 15.
Str. Memorandiühű 20. Telefon 35-70.

, Vasárnap, május 15.

Bocurestl. 8.30: Torna, -hírek, hanglemezek. 
11.30: A falu órája. 12.30: Népzene. Hang­
lemezek. 13.15: Pontos idő, kulturális közle­
mények, sport. 13.25: Grigoras Dinicu zene­
kara. 14.15: Idő járásjelentés, birék. 15.10: Vi­
dám óra. 18.15: A Románia—Franciaország 
rúgbymérközés közvetítése. 19: Pontos idő, 
ic'őjárásjelentés. 19.15: Rendőrzenekar. 19.58: 
Sporteredmények. 20: A rádió szalonzene- 
kara. 21: Hírek. 21.30: Szmleíőadás. 22.35: 
Hanglemezk. 23: Sporteredmények.

Budapest. 10.30: Hírek. 13-30: Az Opera- 
ház tagjaiból aakult zenekar. 15: Hangleme­
zek. 18.30: Cigányzene. 19.55: Ember Nán­
dor zongorázik. 20.30: A magyar válogatott 
és az angol Wolwerhampton Wanderers lab­
darugócsapat mérkőzése második félidejének 
közvetítése. Beszélő Pluhár István. (Lemez- 
felvétel) . 21.20: Lili. Énekes szmmü. 23.20: 
Hírek, sporteredmények. 23,45: A rádió sza­
lonzenekara.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;

Belgrád. 21: P-ádiózenekar.
Prága. 22: Rádiózenekar.
Radio Paris. 21.30: Hangverseny.
Varsó. 20.35: Müvészlemezek.

Hétfő, május 16.

BucuresQ. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Sanda Marcu zenekara. 14.15: 
Pontos idő, időjárásjelentés, hírek. 15.20: 
Közlemények, a nap eseményei. 19: Pontos 
idő, idő járásjelentés. 19.15: Hanglemezek. — 
19.45: Jón Jitianu tábornok előadása: A ka­
tonai előldképzés fontossága. 20.25: A rádió 
szaicnzenekara^ 22.10: Stefane^cu Goanga 
énekel. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Iliescu 
zenekara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Énekegyüttes. 13.45: Hírek. 
14: Szalonzene. 1535: Hírek. 18.10: Hang­
lemezek — filmréísáetek. 19.30: Magyar 
nóták. 21.10: A Filharmóniai Társaság rend­
kívüli hangversenye. Vezényel Issay Dob- 
rowen. 22.05: Hírek. Majd: Szalonötös.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

Belgrád. 21: Opera.
Fos te párisién. 22.05: Zenehumoristák. 
Prága. 20.30: Opera.
Radio Paris. 21.30: Közvetítés a Nagy­

operából. j.
Stockholm. 22.40: Román éa bolgár népe 

lemezek.

Kedd, május 17.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 1325: A Regele Carol H. hajó zene- 
ikarának hangversenye. 14.15: Pontos idő, 
idő járásjelentés, hírek.. 14.30: Hanglemezek. 
15.20: Közlemények, külföldi aktualitások. 
19: Pontos idö^ idöjárásieientéa. —i 191.02: 
Rádiótechnikai üzenetek. 19.15: A rádió sza­
lonzenekara. 20.50: Nadja Chebap zongorá­
zik. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Victor Pre- 

I descu zenekara.
I Budapest. 7.45: Toma, utána hanglemezek.
; 11: Hírek. 13.05: Balalajkazene. 13.30: Hi- 
} rek. 14.30: Postászenekar. 15.36: Hírek. 18:
? Cigányzene. 20.35: A rádió szalonzenekara, 
í 21: Zenés, énekes egyfelvonásosok. 21: Hírek.
J 22.15: Beskárt-zemekar. 24.10: Tánclemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
í Posta Párisién. 20.15: Hangverseny. 22:
’ Operett Chevalierrel.
\ Prága. 22.20: Beethoven: VII. szimfónia.
Ü Varsót 21.05: Közvetítés a Nagyoperából,

Kindergärtnerin, Jüdin, perfekt deutsch 
mit Jahreszeugnissen sucht Stelle zu Kindern 
in gutes Haus. Käthe Weich, Satu-Mare 
Hotel Dacia.

Fehérnemű szalonba ügyes tanulóleány 
\ felvétetik, ugyanott varrógépet bérbe kere­

sek. Cim a kiadóban.

KRISTÁLY gőz- és kádfürdő Str. Dabari-.
lor 3, újonnan átalakítva (szombat kivételé­
vel) minden nap neggel öt órakor nyílik. Elő­
zékeny kiszolgálás. Gőz: 15 lej, kád 20 lej.

Gyárvárosban jólmenő texülüzLet mellé 
férfi-konfekció bizományi raktárt ^állatnék. 
Ajánlatokat „Kisváros“ jeligére a kiadóba.

Központban 2 szobás komfortos lakást ke­
resek augusztusra. Weisz Farkas fakereskedő, 
Str. Poetas 4.

Egy különbé járatú bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással, 15-re kiadó. Cim: Str, 
Gojdu l.

Jóforgalmu gyárvárosban (ipari centrum> 
dúsan felszerelt könyv- és papír-kereskedés

I családi okok miatt átadó. Érdeklődések „Jő- 
í forgalmú“ jeligére a kiadóba kéretnek.

Keresettel biró, 35 év körüli vallásos zsidó 
fiatalembert keresünk 32 éves gyermekünk­
nek, aki füszemüzletünkbe benősülne és kb. 
500 ezer lej értékű házat kapna hozomány­
képpen. Leveleket „Oradea“ jeligére a kiadó­
hivatal továbbit. '

I Az Excursia Románeascá autorizatá of,. 
: National de Tűrtem No. 2205—938,, Str, Ma- 
I sacyk 7, ardeali főképvteelete (keres az alábbi 
j városok részére fiókkéjpviselőket: Oradea,
I Bistri^a, Turtíá, -Síghet, gibiu, Baia-Mare, 
I Alba-Iuüia és Lugoj. Legfőbb feltételek: ro- 
I mán állampvlgá kell legyen, nem képvisel- 
; hét semmi más utazási irodát és nem árulhat 
I semmilyen formában CFR jegj^eket. Ajánla­

tok a fenti címre küldendők. i

Szoba konyháfl lakás junius 1-re kiadó. 
Reg. Ferdinand 67. Érdeklődni az emeleten,

Gyermekgondozónőt keresek azonnalra 
másfél éves fiúcskához. Guttmann, Satu- 

I Maré, Str. Márásesti 19.

- Kiszolgáló nőt azonnalra alkalmaz Izsák 
5 Ferenc őrt. kóser vendéglője Baia-Mare, Reg, 

Ferdinand 9. •

Különbejái-atn ibutorozotti, földszinti, par-
kettes szoba mosdókagylóval kiadó. str< 
Aurel Vlaicu 2.

Intelligens urileány 6000 lei havi jövede­
lemmel, házasság céljából megismerkedne 

> egzisztenciával biró, intelligens úriemberrel 
1*32 42 évig. Csak komoly ás teljes dmü le- 
l velekre válaszolok. Leveleket „Bútor, kelen­

gye van“ jeligére a kiadóba kérek.

Elegánsan bútorozott különbejárat u erké- 
lyes szoba, fürdőszoba használattal kiadó, 
Str. Bob 13, I. 6.

Konyhabútorok a legmodernebb ktritelbea, 
a leg cüvatosBbb aetnekben nagyon okeótó 
. Aphatók a atr. Gh. Bari^hi 10 aiattá asBta- 
loamUhe lyben.

Értesítem a ^ közönséget, hogy cukrász- 
műhelyemet áthelyeztem Str. Gém Gherescn 
7. sz. alá. Ugyanott vegetáriánus és husoe 
konyha, kihordásra is. Esküvők rendezésére 
alkalmas helyiséggel rendelkezem. Esküvők 
varmlevek és szádfk rendezésére házhoz te 
megyek. Őrt. kóser cukráeE: Adlemé.

VASÁRNAP,

IVATAL

Párizsban egy« 
nek célja a vilál 
lölettel szembej 
ditani. Jelsza'v 
lett viselt ,, 
sans baine =

Uj magvetők járni 
felszaggatott világszi: 
sedett gyűlő let-dudvát 
ni és helyette egy uj( 
plántálni, amely moslj 
lennek számit. Az el 
mentes emberi tárgyi 

Ha sikerülne, hogyl 
vár talajban megfoganj 
szén a lelkes kertészt 
lán-talán lehetne him 
ség gyülöletláztól bóq 
sitő, józanitó hatéi 
majd szűrni a terme 
ben tényleg szóhoz en-j 
doktorokat is akik -a 
kezüket és fejcsóválj 
szemüveget: itt a gyoj 
De valahogy máskép 
próbálkozások, —- mel 
kai Egyesült Államcj 
mellyel 5 maga megnj 
pa üldözöttjei előtt, 
gesztusra szólította fel 
leges államait, és bogi 
felhívására még 16 oj 
kozott fel a menedéke 
lé, ez gyönyörű, feli 
beteg kontinens bajái 
zelése. Az otthontall 
nek íeihetővététele esd 
könnyülést jelent, de | 
nem gyógyítja, nem 
az okozatot, — a kői 
tetni.

A gyűlölet propagd 
rohamosan továbbferj 
bál ják beoltani egy el 
da ,,S. H.“ egyesüle| 
két nem csüggeszt 
hogy a kicsiny jelvéj 
egy félkontinensen

Ennek a ciki 
Wizo-csoport 
rünket a véled 
amely szerinti 
lutban csak a| 
látására van 
ezen a téren 
zást elérni, h| 
tek a chalucs 
nül erős befe 
Itt kellene a 
val belekap 
megjegyzése. )\

Elangzottak a 
amelyek a h-aifai 
zottak el a Wizo 
venseihez. A „vizsgl 
a vizsgázók is azt 
nyomást keltették,! 
hasznot fognak hűd 
kát végeztünk. És 
már annyiszor itt 
munka ideje alat| 
miért ?“

Meddig merészel, 
oly-an emberanyagoj 
mely a legprimiti’t 
zott? Miért kell ne
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Párizsban egyesület alakult, mely­
nek célja a világszerte tobzódó gyű­
lölettel szemben elienáramlatot in­
dítani. Jelszavuk, melyet a szív fe­
lett viselt „S. H.“ szimbolizál: 
sans haine = gyűlölet nélkül.

Uj magvetők járnak. A szenvedélytől 
felszaggatott világszivből az elterebélye­
sedett gyülölet-dudvát akarják kigyomlál­
ni és helyette egy uj fiatal gyógynövényt 
plántálni, amely mostanság még ismeret­
lennek számit. Az elfogulatlan, gyűlölet- 
mentes emberi tárgyilagosságot.

Ha sikerülne, hogy ebben a kiégett si­
vár talajban megfoganjon, gyökeret eresz- 
szen a lelkes kertészek uj palántája, ta- 
lán-talán lehetne hinni, hogy az emberi­
ség gyülöletláztól bódult agyvelejére hű­
sítő, józanitó hatású gyógyitalt lehet 
majd szűrni a terméséből, — majd ha köz­
ben tényleg szóhoz engedik jutni az orvos­
doktorokat is akik .a kor pulzusán tartják 
kezüket és fejcsóválva tolják feljebb a 
szemüveget: itt a gyors beavatkozás ideje. 
De valahogy másképen, mint az eddigi 
próbálkozások, —- mert például az ameri­
kai Egyesült Államok lelkes akcióját, 
mellyel o maga megnyitva határait Euró­
pa üldözöttjei előtt, hasonló ember ies 
gesztusra szólította fel a világ összes sem­
leges államait, és hogy Roosevelt emberies 
felhívására még 16 ország lobogója sora­
kozott fel a menedéket kínáló szárny mel­
lé, ez gyönyörű, fellelkesülő aktus, de a 
beteg kontinens bajának csak tüneti ke­
zelése. Az otthontalanok elhelyezkedésé­
nek ishetővététele csak momentán meg- 
kö.nnyülést jelent, de a gyűlölet-epidémiát 
nem gyógyítja, nem is csillapítja. Nem 
az okozatot, — a korokozót kell megszün­
tetni.

A gyűlölet propagandájától fertőzött és 
rohamosan továbbfertőző emberiséget pró­
bálják beoltani egy ehenszérummal a fran­
cia „S. H.“ egyesület lelkes alapitói, aki­
ket nem csüg geszt annak elgondolása, 
hogv a kicsiny jelvények indulnak harcba 
egy félkontinensen elharapózott borzasztó

járvány leküzdésére. Tisztában vannak ve­
le, hogy a tü„ mellyel miniden egyes újabb 
embermellre feltüzik jelvényüket, egyen­
értékű iaz injekciós tűvel, mely finom kis 
hegyével megnyugtató enyhülést vezet a 
lázverte beteg lüktető ereibe.

Az eszme elindítójáról nem tudok töb­
bet, csak hogy Descaves akadémikus, és 
tudós, de úgy sejtem, alighanem az orvos- 
tudományok tudósa.

,ßans haine“ A jelszó, gyűlölet nélkül. 
A prófétai lelkű kezdeményező nyilván 
nem merte a „szerétét“ hitelvesztett jel­
szavát a megtérítendő szivek felé jelvény­
nek tűzni. Istenem, hiszen akármilyen 
hangzatos is, de kétezer év alatt úgy 
agyonkompromittálódott ez az embléma, 
mellyel egy álmodó szemű, lobogólelkü 
zsidó elindult az emberiséget megváltani!

Tény, hogy minden akció elkerülhetetle­
nül reakciót szül. Aminthogy a betlehemi 
jászoltól elindult szeretett-akció megszülte 
a legsötétebb gyűlölet-reakciót, Nero csá­
szár földbeásott, szurokkal öntözött ordító 
eleven fáklyáinak lobogásán keresztül egy 
végeláthatatlan mártirlánccal a szénit in­
kvizíció loibogásáig, sőt tovább, sokkal- 
sokkal tovább.

Ha tényleg ez a világrend elkerülhetet­
len körbe-körbéje, akkor hamarosan meg 
kell születnie a világhóditására elindult 
gyűlölet-áramlat ellenáramának, — s ak­
kor talán hittel hihetjük, hogy a Párizs­
ban most született ,ß. H“ egyesülés meg­
teremtői elérik, aminek eléréséről álmod­
nak.

Hiszen tudjuk, hogy nagy, fékevesztett 
tobzódásokra csömör következik, mámoros 
kábaságra fejfájás, kijózanodás, csúnya, 
keserű szájízzel. És ha a germán fajgyűlö­
let győzelmi torán csömörig zabáit töme­
gek ráébrednek majd, hogy mindennapi 
italnak a , ,pf u j zsic!ó“-zás habzó seri ege- 

; nél egészségesebb a gyűlöletmentes objek­
tiv emberlátás tiszta hüs bora, —- ebben 
a ráébredésben ne nakis része lesz a pári­
zsi S. H.“ szivekre tűzött jelvényeinek.

Németné, Miklós Zetta.

Ebben az esetben szereltessen fel
MELLÉKÁLLOMÁST
uj lakásában, amelyet ezzel sokkal 

kényelmesebbé tesz.

E réven a telefon 
nyújtotta előnyöket

Adja fel- rendelését 
vagy közvetlenül a So- 
cietatea Romána de Te- 
lefoane-nak, vagy hi­
vatalnokainak.
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lila: EEUA COHEN (Haifa)

Ennek a cikknek az Írója a haifai 
Wizo-csoport vezetője. Érdekel ben­
nünket a véleménye erről a témáról, 
amely szerintünk mindenütt a gá- 
lutiban csak a chalucszervezetek be­
látására van bízva. A szerző szerint 
ezen a téren csak úgy lehet válto­
zást elérni, ha az asszonyszerveze­
tek a chalucszervezetektől függetle­
nül erős befolyásukat érvényesítik. 
Itt kellene a Wizoroak is munkájá­
val belekapcsolódni. (A központ 
megjegyzése.)

Elangzottak -a meleg búcsúszavak, 
amelyek a haifai Beth Haluzothban hang­
zottak el a Wizo főzőkurzusának abszol- 
venseihez. A „vizsgaebéd“ kitűnő volt. És 
a vizsgázók is azt a bizalomgerjesztő be­
nyomást keltették, hogy a tanultakból 
hasznot fognak huzni. Megint szép mun­
kát végeztünk. És megint kérdjük, mim 
már annyiszor itt az országban a 10 éves 
munka ideje alatt: „Meddig még 5- 
miért?“

Meddig merészel még a galut nekünk 
olyan emberanyagot küldeni az országba, 
mely a legprimitívebben sem hachsará- 
zott ? Miért kell nekünk ebben az ország­
ban. ahol annyi gond és probléma adódik,

az újonnan bevándorolt asszonyokat és lá­
nyokat a főzésre megtanítani ? Nem főz­
nek és nem esznek másutt, az egész vilá­
gon? Miért kell a galutban pénzt gyűjteni 
azért, hogy azt Erec Jiszráélben a legpri­
mitívebb dolgok megtanítására adjuik ki, 
mikor minden leány ezeket otthon, a ki­
vándorlása előtt is elsajátíthatná ? Miért 
nem követeljük, ha a galutban asszonyok­
nak és leányoknak certifikátokat osztunk 
ki, hogy bizonyítékokat nyújtsanak lega­
lább arról, hogy főzni tudnak?

Napóleontól származik az a hires mon­
dás: „Egy hadsereg a gyomrával masíro­
zik“. Ami egy hadseregre áll, egy népre is 
vonatkozik. A népélelmezés sokkal fonto­
sabb és integrálisabb része a nemzetgaz­
daságnak, semhogy egyszerűen félretol- 
hatnánik. És különösen nem játszhatunk 
ezzel Erec Jiszráélben, mely épülő ország, 
ahol minden mii számit.

A konyha továbbra is az a vegytani la­
boratórium, -ahol a testnek süÜKseges tü­
zelő anyagot állítják elő és az egyesek 
testi ereje a néperő egy szerves része.

ősidőktől kezdve a főzés az asszony fel­
adata volt. A modern időkben igyekezett 
ettől elszakadni, sajnos a mi speciális nép­
gazdaságunk nagy kárára. Mi a kihatása

annak, hogy a bevándorló nő tudatlan a 
főzés terén?

A kibbucok és kvucák anyagilag és fi­
zikailag szenvednek, ha iskolázatlan em­
beranyaguk van a konyhában. Ugyanez áll 
a családra is. Az a leány, aki nem tud főz­
ni, nehezen1 tud a városi pályákon elhe­
lyezkedni, mert a háztartási foglalkozások 
hosszú időkre az egyetlen kereseti lehető- 
ge lesz az asszonyok és leányok legna­
gyobb százalékának.

A népélelmezés problémáját itt az or­
szágban még egy másik tényező is meg­
nehezíti, mert egy mérsékelt zónából egy 
szübtrópifcus zónába való bevándorlás még 
egészséges embert is munkaképtelenné 
tesz átmenetileg. A nemzetgazdaság ré­
szére ezáltal sok munkanap vész el.

A Wizo feladatául tűzte ki, hogy racio­
nális, tehát a klímának megfelelő főzést 
tanítson és ezáltal is a közegészség ügyét 
segítse. Munkájának ezt a részét nagy 
eredménnyel tanítónőkkel, vándor-instruk­
torokkal valósítja meg. A növendékek 
nagy száma és a nagy tolongás bizonyíté­
ka annak, milyen fontos ez az instrukció.

De milyen jogon követeli a galut, hogy 
mi a főzés -abc-jét nagy anyagi erőkifej­
téssel tanítsuk? Egészen más eset egy 
asszonynak, aki már főzni tud a forró na- 
!po|fc és a betegkoszt étrendjét megmagya­
rázni. mint az egész főzéstudományt élői­
ről kezdeni. A főzés -abc-je az iskolára,

•<- V -N*  ............. ...1? iiu3üä8 •
vagy az otthonra tartozik, míg a leányok 
14*—16 évesek, nem pedig 18 éven felüli­
eknek, mint ahogy sajnos itt nálunk szo­
kásos.

Minden bevándorlónőnek feltétlenül tud­
nia kell, hogy gyorsabban talál munkaal­
kalmat, ha már tud főzni. Az az asszony, 
akinek családjáról gondoskodni kell, a ne­
hézségek háromnegyedétől megmenekül* 
melyek eo ipso egy uj országba való ki­
vándorlás által keletkeznek, ha az asszony 
a racionális főzést tudja, családja sokkal 
könnyebben aiklimatizálódik.

És ezért a galuti Wizohoz intézett fel­
hívással zárom soraimat: mindenütt, ahol 
csak egy lehetőség van rá, főzőkurzusokat 
létesítsetek, tanítsatok minden asszonyt, 
akinek szándékában áll idejönni, Paleszti­
nának megfelelően főzni.

Az itt kiadott szakácskönyveink kellő 
utmbutatásokat tartalmaznak. Úgy a be­
vándorlókat, mint a palesztinaiakat meg­
kímélhetjük szükségtelen és már régen 
felismert nehézségektől és ne kényszerít - 
setek bennünket, hogy minden egyes em­
berrel mindent élőiről kezdjünk. Minden 
téren intenzivebb haehsarát kérünk! Eree 
Jiszráél közgazdasága megkívánja ezt.

A mostani nehéz idők nagy feladatokat 
rónak reánk. Dtága időnket ne raboljátok 
el olyan problémákkal, melyekét ti is meg­
tudtok oldam!

1. OUT*,iUJ UF.LB1T'
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A zsidóság gazdasági 
tragédiája

A zsidóság története, egy kis közösség 
története. EZz a tény sok jellegzetes kérdést 
magyaráz meg. A zsidók sohasem éltek, — 
a szónak igazi értelmében, — szabadon, ha­
nem azelőtt, mint „kis nemzet“, ma pedig 
mint „kisebbség“, állandóan a környezet, 
vagyis a hatalmasabbak kegyétől vagy rossz- 
indulatától függően. Sorsukat a „kisebbségi 
törvény“ irányítja, helyesebben mondva, ti- 
rannizálja. A zsidóknak jó dolguk van, ha 
a többieknek rossz a sorsuk és rossz dolguk 
van, ha a többieknek jó a helyzete.

A nemzeti függetlenség idejében ez a tör­
vény szabályozta a politikát, ma pedig ez ha­
tározza meg a zsidók gazdasági helyzetét. A 
nagyhatalmak tehetetlensége, a kicsiny puf- 
ferállamok szabadsága. Egyiptom, Babel, 
Hellas és Róma nagysága mindenkor Juda 
függetlenségének végét jelentette és ezen 
nagyhatalmak nemzeti hősei Izrael történe­
tében mint a szentségek leromboló! és a 
Cion-hegyén székelő zsarnok helytartók sze­
repelnek.

Az állami függetlenség megszűntéig a zsi­
dók „nép“ voltak. Nép voltak, szerves-szocio­
lógiai felépítésben, amelynek parasztsága a 
földben gyökeredzett és a papi-nemesi kaszt 
volt a nemzet virága. Aminek gyökere van, 
az él és elpusztíthatatlan. A talajból szívja 
az erőt és az életnedveket s a rög tiszta le­
heleté árad 'belőle. Ha a ló és szekér száguld 
végig rajta és le tiporj a, a tél folyamán uj 
erőt nyer gyökereiből és ismét kinő. Izrael 
magja szétszóratott a föld kerekségén, nem 
növény már többé, nem fügefa, sem szőllötő, 
hanem „ocsu a népek között.“

Miután a zsidók nem szerves képződmény 
többé, hanem csak tömeg, nem a biológiai, 
hanem a fizikai törvényeknek hódolnak. 
Nem aktivak már, nem .gyökereznek, nem 
nőnek és nem védekeznek, hanem passzívak, 
hányják-vetik őket, gurulnak, folynak, ösz- 
szehuzódnak, szétszóródnak, aszerint, hogy 
a külső erők hogyan hatnak rájuk. Mozdula­
taikat nem az akarat szabályozza hanem a 
legkisebb ellentállás princípiuma. Ahol szi­
lárd államformák vannak, hadsereggel, osz­
tályokkal, renddel, céhekkel, papsággal és 
és hivatalnokokkal, ott nincs számukra hely. 
A gazdaságilag jól megszervezett római bi­
rodalomban a barbároklakta határokra szo­
rultak. Itt nem találtak ellentállásra, itt 
nem sértették a cívis romanus létérdekeit, 
itt polgári jogok nélkül jogokat gyakorolhat­
tak és „jóleső érzéssel“ látjuk, — ki nem 
gondol ma Angliára. Oroszországra. Ameri­
kára? — hogyan végeznek nehéz kolonizá- 
ciós munkát, amelynek gyümölcseit „az or­
szág ura", később tetszése szerint meghagy­
ta nekik vagy elrabolta tőlük. Ez az eredete 
a legtöbb ma még meglévő, a rómaiak korá­
ból származó zsidó településnek (Kyrenaika, 
Spanyolország, Limes, Rajna, Pantus, Volga- 
vidék stb.) Ha térképet készítenénk a zsidók 
eloszlásáról a római birodalomban akkor 
megkapnék a római birodalom kereskedelmi 
sphárájának kerületét. így. volt ez minden 
nagy államalakulatban a mai napig, vagy 
mondjuk inkább, tegnapig.

A legkisebb ellentállás princípiuma szerint 
„a vándorló nép“, a zsidók a népek térképén 
ide-oda vonulnak és mindig és mindenütt 
ugyanaz a sors vár rájuk, amely stereotyp 
módon három felvonásban játszódik le. Szín­
játék tragikus befejezéssel, amelynek elme 
az lehetne: Hit, haza nélkül.

I. felvonás. — Valahol a szent római biro­
dalom világkereskedelmében légüres tér ke­
letkezik. Emberekre, fejekre, pénzre, vállal­
kozó szellemre, kulturtapasztalatra, úttörők­
re van szükség. Felhívás! „Kedves zsidóink, 
Íme, itt alkalmat adunk nektek, hogy maga­
toknak hazát teremtsetek. Itt — óh, mily 
jók vagytok ti hozzánk, zsidókhoz, — ismét 
bebizonyíthatjátok a világnak, Hogy igazság­
talanul mondanak benneteket vándorló nép­
nek, kulturcá‘gányoknak, seftelő és kalmár- 
kodó zsidóknak, itt földet, jogokat, vallás- 
szabadságot és polgári jogokat kaphattok. 
Privüégiumotkaí adnak nézik, oyan privilé­
giumokat, hogy előmunkálatokat végezze­
nek és dolgozzanak ott, ahol senki más nem 
akar és nem tud dolgozni és jól bánnak ve­
lük. Hisz a paraszt is sokszor jobban bánik 
lovával, amely az ekéjét huzza, mint a fele­
ségével. A zsidó jön, dolgozik és mint a kul­
túrában idősebb, a civilizációban jártasabb, 
tehetségesebb és mozgékonyabb „élőmunkán“ 
gyorsan előnyösebb pozíciót biztosit magá­
nak. Mennyire szerették és becézték a gótok, 
amidőn a római Spanyolországot meghódí­
tották, a nekik kedves és értékes zsidóka1! 
Egészen 300 évig, amikor aztán Sisebut el­
kezdte, „az alkalmatlan idegeneket“, mint 
„Krisztus ellenségeit“ elégettetni, amely

egyszerű, radikális, istennek mindig tetsze-
■ tos és alkalmazható módszert azóta sokan, 
i — nemcsak Spanyolországban, — hűen kö- 
\ vettek. Nagy Károly nem tudott sem olvas- 
j ni, sem imi. Még kevésbé tudtak természe- 
l tesen tábornokai. Nem értett természetesen 
\ a pénzügyietekhez sem és nem beszélt sem- 
i milyen idegen nyelvet. Ezért tartott udvará- 
} ban zsidókat, akik mint bankárok, közveti- 
I tök és követek szerepeltek. A városokban ők 
í szervezték meg a kereskedemet. Szereztek 
j tőkéket a gazdaság felépítésére, megtanitot- 
1 ták a lakosságot „keresni“ és maguk is ke- 
I restek és ezért a 800-ík és lOCO-ik év körül 
I Németországban mindenütt szabadságot és 
í előjogokat élveztek. & később, amikor a 
l kormányzás művészete átszállt a hercegek- 
í re, püspökökre és városokra, mind, tehetsá- 
; ges zsidókat tartottak maguknak, akik a 
! „császári kamarához tartozván“, mint a leg- 
; kegyelmesebb és fenséges X. és Y. herceg 
{ ieghübb privilegizált udvari és házi zsidaja!
I szerepeltek. így megy ez az egész történél-

men végig Bismarckig, kinek hazizsidaja 
i Bleichröder volt és egész a munkásosztály
• előretöréséig, a 19. században. Marx jól ír 
í és Lassale jól szónokol és Singer jól nyomtat.

így hívja Casimir a zsidókat Lengyelország­
ba és lesznek az egykori német zsidókból ke­
leti zsidók, igy ajánlotta fel Anglia a zsidók- 

! na.it Ugandát és hívta őket Amerika, amíg 
' üres volt és igy Délafrika, amíg fehér mun- 
'• kásokra volt szülLsége éa igy ajánlanak fel 

ma a zsidóknak, hol puszta területeket Pe­
ruban, hol őserdőket Szibériában, vagy köves 
talajt Palesztinéiban és a kormány a gazda­
sági index alapján megállapítja a zsidók un- 

i portjának quotáját, épp úgy, mint a fagyasz- 
I tott húsét. Mennyi zsidónk van, mennyire 
j van még szükségünk - stop! Bevándorlási

törvény.

n. felvonás. — Mint minden jó szomorú já­
tékban, az első felvonás vígan indul. A me­
zőben az az illúzió támad, mintha a hős leg­
szebb szerencsének nézne elébe, hogy azután 

, a későbbi bukás annál részvétterjesztóbb le-
I gyen.
j Az első és második felvonás között, a cse- 
! lekmény tempója szerint 50, 100, 300 év telik 
! el. Tovább sohasem tart a darab kezdetének
• békés állapota. Amerikában a tempó, mint 
I minden téren, ezen is, újabban gyors volt.
I Ott egy év alatt elérték az emberi jogok el-
■ ismerését... minden ember egyforma, a te- 
, remtőtöl nyert bizonyos elidegeníthetetlen 
; jogokkal felruházott lény. Bizonyos táblák

kifüggesztése • „Négefek, zsidók és tüdőbajo­
sok itt nem kívánatosak“. Nem változtat 
ezen...

I A fejlődés folyamata mindenütt egyforma. 
Az első ée második felvonás között a ben- 
szülöttek érettek lettek. Megtanulták orszá- 

' gukat és annak javait igazgatni. Rossz szem- 
i mel nézik a „nem-benszüjött“ zsidókat ab- 
i ban a gazdaságban, amelyet — amint a po- 
I litikai zsargonban oly szépen hangzik — az 
. ország rovására szereztek. Gyanakodva néz- 
I nék ezen „idegen“^ titokzatosan egymással 
j összetartó, egy nekik érthetetlen nyelven,
' nekik ismeretlen istent, „a bosszuallás iste- 
j nét“ imádó embercsoportra. Minek kamatot 
i fizetni a zsidónak a pénz, a marha, a gabo- 
i na, a ruha közvetítéséért? NeM, aki rende- 
j sen még udvar képesnek is akar mutatkozni, 
i neki aki, mint a Jud Süss, hatlovas udvari 
I fogaton kocsizik a piaciéren és akinek a £e- 

lesége olyan diadéónot tűz a hajába, amilyen 
í csak hercegnőknek van. A gazdasági fejlő- 
I déssel nőnek a tömegek igényei is és meg- 
i kezdődik az a gazdasági harc, amely épp 
I úgy uralja a pusztuló ókort, mint az abszo- 
i lutisztikus középkor végét Európában, vagy- 
\ is a jelenkort. A „nép“ elégedetlenkedni kezd, 
i az uralkodó osztályoknak el kell terelni ma- 
V gukról a nép-haragot, áldozat kell — és mily 
\ csodálatos, csaknem végzetszerü: nekünk a 
I zsidó kényelmetlen, mint kon kurrens. A nép 
j rabolni akar, fosztogatni, tobzódni: Mit akar- 
5 tok tőlünk? Az ország „titkos malója“ a 
? zsidó! És megkezdődik a zsidó ellen a harc 
; két fronton, felülről a nemesség, a katona­

ság, a birtokosság és újabban még az ipar
■ részéről és alulról a nép részéről, amely ál- 
í dozatot követel, mint a zajló tenger.

\ m. felvonás. — Az emancipáció, „ahogyan 
ők értelmezik“, t-. i. a zsidók emancipációja. 
A darab drámai befejezést is nyerhet. (Kö­
zépkor.) Fellobog a máglyáik lángja, ame­
lyeken a zsidó tóratekercsek tüzében égnek 
el, vagy égő zsinagógák füstgomolyagain ke­
resztül az összezsúfoltak Smá Jiszroéljámak 
végső hangfoszlányai törnek elő, mialatt

künn „amazok“ a Tedeumot éneklik, vagy 
kozákok nyargalnak a színpadon keresztül 
és a nagajka korbácsütéseitől meggömyedt, 
fekete kaftános alakok surrannak a kulisz- 
szák közé és elesnek, elesnek, amíg a szint a 
testek fekete halotti leple fedi be. Vagy — 
civilizált miliő — a dráma, mint egy ibseni 
színdarab, egy kérdőjelben végződik. Egy 
szónok a „100% “ősökről és a kötőjel-ameri­
kaiakról beszélt és egy Monroe-dikcáóról 
mondott valamit és a nemzeti himnusz el- 
énektése mellett lelepleznek egy csillagos 
lobogót.

; Vagy egy tisztes öreg egyetemi ülésterem. 
A rektor és a dékánok üléseznek: egy hires 
(zárójelben: zsidó) tudós tanszékét kell be­
tölteni és a tudós maga egy kedvenc tanít­
ványát (zárójelben: szintén zsidót) ajánlja 
utódjául, dé a dékánok arca gondtelt, aggo­
dalmas barázdákkal szántott, nem tudják 
biztosan... mégis, talán „bizonyos hangula­
tokkal számolni kellene“... a vidék...

Vagy: egy lengyel vásártér. Egyenruhás, 
tisztviselők hirdetményeket ragasztottak ki 
jiddis nyelven és azok előtt állnak olyan arc­
kifejezéssel, mintha azt mondanák: Most 
megkaptátok!... fis úgy mennek el onnan, 
mint istenek és a zsidó olvassák (jiddis be­
tűkkel): Uj rendelkezések a pékipart ille­
tően. Január 1-től csak olyan pékek adhat­
nak el kenyeret, akik az ipartörvény uj ren­
delkezései X. és Y. §-nak eleget tesznek, 
(aha.) A péküzletek elárusitás céljából nyit­
va tartandók hétköznapokon (tehát szomba­
ton is). A törvényt megszegők üzletei bezá­
ratnak... Továbbá: Az október 1-töl alkalma­
zandó uj tanoncoknak a városi bizottság 
előtt (sic!)... vizsga (zárjel: az állam nyel­
vén)... ezt olvassák a zsidók, fejüket rázzák 
és reszketnek.

|És ilyen rendeletek jelennek meg ma és 
holnap mások jönnek és holnapután ismét 
újak... minek kellenek máglyák? Megy pog­
rom nélkül is, a nemzet morális hírnevének 
veszélyeztetése és a valuta gyöngitése nél­
kül is. Elegendők a hirdetmények.

A zsidók emancipálásának folyamata meg­
indult az egész vonalon. A föld népei mind 
érettek már és nélkülözni tudják zsidaikat. 
Az „alapítási“ éveknek vége van, nagyban

és kicsinyben, egészében és egyebekben. És 
ahol zsidók még alapítanak (film), ott ha­
mar — ma már nem tart évszázadokig, sem 
évtizedekig -—- más csoportok szorítják ki 
őket (holnap már az állam lesz az). A nagy 
iparüzemegben ma már csak az üléstermek 
képein találunk zsidókat. A nagy zsidó pénz­
kapacitások nevei a kereskedelmi rovatból 
a sporthírek közé vándoroltak, ahol az uno­
kák a nagyapák vagyonát, mint X. istálló 
lovait a zöld gyepen futtatják.

Mindaddig, amíg a zsidótalanitás csak a 
felső réteget érintette, szociális kihatásában 
nem volt nagyon érezhető. A gazdag, mint 
csendes, félretolt társ is élhet jövedelméből. 
A Rotschild és Euld-örökség az unokáknak

KHÄSANA
a j a k r u z s
azonnal friss külsőt kölcsönöz 
és megszépíti arcát. Khasana- 
ajkruzs nem szintelenedik el, 
idő - viz - és csókálló — egy­
szeri használat elegendő. A 6 
különböző színárnyalat kö­
zött minden hölgy megtalálja a 
típusának megfelelő ajakruzst.

KHÄSANA
arcpirosító
csodálatos szépitőkrém, sápadt 
arcoknak rózsás, fiatalos, triss 

külsőt kölcsönöz. Vékony ré­
tegben alkalmazva, Khasana- 

arcpirositó egész nap tart, a- 
nélkül, hogy elszinteienedne

^ firiív elnökletével iJ 
géziéi foglalkozott a mórok I 
pucuréstiböl jelentik: Az uij 

jmócck ügyében összehívót t # 
leölt. Az értekezlet résztvevl 
sesc-u belügyminiszter, Gl 
munkaügyi ée közlekedésiig 

arinescu tábornok egészsé* 
svábbá Hunedo-ara, Bibe 
burda megyék prefektusai 
Értekezletet félbeszakították! 
Li őfelsége vendégel voltai 
délután folytatták a királyi!

Két Goga szobrot álla 
pestiből jelentik: Goga barát 
nak indítani, hogy a költi 
alakjában a fővárosban és 
intsék. A Mica vállalat légi 
Elésén az évi többlet egy 

^xélra va-ó fordítását fogják 
ezobrot román vagy olasz 
elkészíteni.

Szépségét, fiatalságát, 
üdeségét megőrzi

“BOTÉ™
kozmetika
C L U J, Calea Regele 
Ferdinand No. 84/11- 
Tel. 20-11. Hamburg M. 

Tanitványkiképzés!

is elég. De ez a likvidációs folyamat elérte \ 
már a középosztály életszféráját is. Keres- / 
kebelem, ipar és kézművesség már kezdenek < 
lényükben zsidótlanok lenni, vagyis oéhsze- í 
rüek, kasztszerüek, bürokratikusak és igy } 
— zsidómentéseik. Nincs már a zsidóra szűk- ; 
eég és ahol nincs rá szükség, ott nem akar- j 
ják többé. A kémiai üzemnek nincs többé * 
„tehetséges vegyészre“ szüksége, hanem \ 
ügyes analitikust akar, aki anélkül, hogy bo- jj 
nyodalmakat idézna fel, 8 órát dolgozik. A j 
kísérletek pénzbe kerülnek. A bankoknak . 
nincs már fejekre szüksége, csak közepes jj
hivatalnokokra. A 19. század titkos conveni- 
kulumaiból, amelyekben zárt ajtók mögött, j
szenvedélyes viták közepette, éjjel 3 és 4 óra ] 
között elhatározták a világforradalmat, i 
„párt“ lett, nagy, kényelmesen nyikorgó \ 
szám és szavazógép, amelynek kezeléséhez i 
nem kellenek tüzes próféták, hanem tlsztvi- \ 
selök, akik időnként a rozsdás csavarokat { 
megolajozzák. A falusi parasztnak nincs \ 
többé ravasz ügynökre szöksége. Ma átveszi j 
tőle a szövetkezet a marhát és eladja termé- \ 
sét, pénzét pedig gyümölcsözteti és az egész j 
egykor oly izgalmas és mozgalmas kereske- . 
delem ma egész csendesén es surlódásmen- . 
tesen bonyolódik le, minden rizikó nélkül. A í 
nyilvántartószekrényt egy középszerű alkal- . 
mázott, a kereskedelmi alkalmazottak (zsidó­

mentés) szervezetének tagja kezeli. A keres­
kedelem megszűnt a bátor és törtető, a mér­
legelő és merészelő, guruló tallér lovagjának 
uradalma lenni. A nemzetközi trustök óriási 
pókjai a földgolyón mászva, behálózzák há­
lóikkal a kontinenseket. Minden csomó egy 
fiók és minden fonál egy autóut, amelynek 
kiloméíerjelzö köveinél az olajkút áll, mini 
a szabadkereskedelem szimbolikus sírköve. 
Aki meg mer moccanni, azt bevonják a pók­
háló szálai és megfojtják. A megfojtotr. 
„szabad kereskedő“ helyébe „a fiókvezető 
kerül, aki a newyorki központ — 46. emelet 
— utasításai szerint a Kardex-rendszer és a 
rentabilitási táblázat alapján, a versenynel- 
küli fogyasztást ellenőrzi. Mit csináljon a 
nyugtalanul lüktető kéz, amely mindig újra 
és újra a tökéletlen világ oszlopait rázza 
hogy azt ledöntve egy jobbat építsen fel, —

mit csináljanak a lázas ujjak a futó szala­
gon, amelyen a munkás egyebet nem tesz. 
akar és kívánhat, minthogy minden harma­
dik másodpercben egy csavart 60 fokkal to- 
vábbfordit, hogy minden 8. percben egy sze- 
riaautó gördüljön ki a kapun. A világ kikris­
tályosodik és megmerevedik — és a kovász­
ra, az erjedőre nincs többé szükség. Vigyáz­
zatok ti zsidók! A ti gazdasági nyomorotok 
nem országok krízise és nem „depresszió“ 
és nem ide-oda ingadozó eredmény, hanem 
történelem. A világ feltárásának korszaka 
véget ért. Nem fedeznek fel újabb Amerikát, 
amely kitárhatná kapuit az üldözött előtt. 
Sőt már Afrika is azt állítja, hogy megtelt

és Ázsia az ázsiaiaké. A világ államai a zsi­
dókérdést illetően két csoportra oszlottak. 
Az egyiknek megvannak a maga zsidói, a 
másiknak a bevándorlási törvényei. A ti sze­
repetek, mint mások vezetői, mint úttörők, 
„előmunkások“, mint misszionáriusok, ha 
nem is a hitnek, de a gazdaságnak, a tudo­
mánynak, a sajtónak és felvilágosításnak 
misszionáriusai, be van fejezve. A világ már 
érett ahhoz, hogy benneteket nélkülözni tud­
jon. De még nem érett meg, hogy titeket 
szeressen és testvérekül fogadjon az embe­
riség nagy szövetségébe. Ti még sokáig fog­
tok, mint „gerek“, mint másodrendüek a 
„népek“ között élni'és szenvedni. .

A történelem ellen nem lehet határozato­
kat hozni és nem használ semmi átrétegező- 
dés. Itt nem segít a jótékonyság abrakosta­
risznyája. Itt arról van szó, hogy az évezre­
des, régi krónikus zsidó betegséget meggyó­
gyítsuk. A világot egykor ismét fe fogják 
osztani. „A föld felosztása“ — és a zsidó 
vigyázzon, hogy ne járjon úgy, mint Schiller 
költője, aki semmit sem kapott, mert elmu­
lasztotta a kellő pillanatot. Fr. K-

A napsütés 
a felületesei 

arcbői
Asszonyom ön nagyon] 

ia szakértő szem meg tue 
la „bemázolt“, felületesen 
“őrt a természetes, tisz] 
arcbőrtől. Abbahagyhatja 
pitőszerek használatát, hí 
középkor görög és római 
bájára, rendszeres tej-ku] 
A tej nem csak -a bőr kuli 
kőről hőhatást, hanem a 
pórusára és sejtjére; a t| 
helyesen táplálja a bőrt 
latos hatású fiatalodást 
tapasztalatoknak köszöhhj 

Ikuderm-Hautsahne és a

I
fettcreme -a modem, okos 
veltebb — mert legjobb 
vé váltak. Mindkét készíti 
részeiből van összetéve 
fiatalság forrása úgy zsij 
bőr részére.

— Rövid hírek mindenül 
lentés szerint négy svüajna 
egy nagy követ próbáltak 
temetett a domboldal. Mind 
haltak. — A balti államoj 
reinek május 19-re tervbe 
elhalasztották. — Rövidé 
indul meg Varsó és Budád 
négus ma visszaérkezett 
ahol a Népször-etség ülésén 

I budapesti nemzetközi eu:j 
resszus május 23-án nyűik 
lka folyamán nagyméretű 
két tartottak Genova kői 
órán át követte figyelemmi 
a Cavour hadihajó fedélzeti 
son, az Egyesült Államok] 
leköszönt tisztségéről. Utc 
viest nevezték ki. — 
repülőgép, amely Tuniaco I 
Ventur a között bonyolitott| 
őserdőkben eltűnt. A kere 
ranquilla-Muphs gép lezuh^ 
megsebesült.

— Éveken át székszor 
egyének gyakran meglel 
rendbe jönnek, ha reggelen» 
esetleg este lefekvés előtti 
hár természetes „Ferenc f 
isznak. Kérdezze meg orvc

— Lóversenyek Jueul dj 
vania lótenyésztő társaság 
május 22 és 29-én. vasán 
szokásos lóversenyeket, 
szám kerül eldöntésre, mel|

/ ugratás, hat vágta és egy 
-odik napon eldöntésre 

i: I őzül egy tiszti aksdályvei 
ás, öt vágta és két kocsj 
minden évben ez idén is 
egy-egy schimbás verseny I 
tenyésztők számára kiirt | 
közül a második napi ver 
egy teljesen uj eke lesz. 
nap részletes programját 
nat beállítása az idén is 
Tíz és húsz lejes pogram I 

— Egyszerűsítik aa ut|
kát. Bucurestiből jelentik^ 
nap dekétumot irt aüá, 
ben a közlekedésügyi mini 
útügyi bizottságot ál1 itani 
Őfelsége azt a rendelet-tc 
leegyszerűsíti az útépítés 
kezdéséhez szükséges fői
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Fr. K.

__ Y király elnökletével miniszterközi érte­
kezlet foglalkozott a mócok megsegítésével. 
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó tegnap a 
mócok ügyében összehívott értekezleten elnö­
költ Az értekezlet résztvevői Armand Cali- 
nescu belügyminiszter, Ghelmegesnu köz- 
munkaügyi és közlekedésügyi miniszter, dr 
iíarinescu tábornok egészségügyi . miniszter, 
továbbá Hunedoara, Bihor, Cluj, Álba és 
furda megyék prefektusai voltak. Délben az 
értekezletet félbeszakították, annak résztve­
vői őfelsége vendégei voltak ebédre, majd 
délután folytatták a királyi palotában.
_ Két Goga szobrot állítanak fel. Bucu-

restiböl jeleneik: Goga barátai gyűjtést akar­
nak indítani, hogy a költő érmédét szobor 
alakjában a fővárosban és Clujon megörö­
kítsek. A Mica vállalat legközelebbi közgyű­
lésén az, évi többlet egy részének erre a 
célra való fordítását fogják javasolni. A két 
szobrot román vagy olasz művészek fogják 
elkészíteni.

A napsütés felfedi 
a felületesen kezeli 

arcbőrt
Asszonyom ön nagyon jól tudja, Hogy 

a szakértő szem meg tudja különböztetni 
a „bemázolt“, felületesen emailirozott arc- 

őrt a természetes, tiszta és egészséges 
arcbőrtől. Abbahagyhatja a különböző szé- 
pitőszerek használatát, ha bőrét, az 6- és 
középkor görög és római asszonyainak pél­
dájára, rendszeres tej-kurának veti alá. 
A tej nem csak a bőr külső felületére gya­
korol behatást, hanem a szövetek minden 
pórusára és sejtjére; a tej felfrissíti és 
helyesen tápiá’ja a bőrt és ezáltal csodá­
latos hatású fiatalod ást eredményez. Ezen 
tapasztalatoknak köszönhető, hogy a Mil- 
foiderrr-Hautsahne és a Milku derm-Milch- 
fe;tereme a modern, okos asszony legked­
veltebb — mert legjobb -— bőrápolószerei­
vé váltak. Mindkét készítmény a tej alkat­
részeiből van összetevő és valósággal a 
fiatalság forrása úgy zsíros, mint száraz 
bőr részére.

— Rövid hírek mindenünnen. Belgrádi je­
lentés szerint négy svilajnazi parasztot, akik 
egy nagy követ próbáltak kifejteni, maga alá 
temetett a domboldal. Mind a négyen meg­
haltak. — A balti államok külügyminiszte­
reinek május 19-re tervbevett értekezletét 
elhalasztották. — Rövidesen légiforgalom 
indul meg Varsó és Budapest között. — A 
négus ma visszaérkezett Géniből Londonba, 
ahol a Népszövetség ülésén vett részt. — A 
budapesti nemzetközi eucharisztikus kong­
resszus május 23-án nyílik meg. — Az éjsza­
ka folyamán nagyméretű tengeri manővere­
ket tartottak Genova körül. A Dúca több 
órán át követte figyelemmel a gyakorlatokat 
a Cavour hadihajó fedélzet éröl. — Hugh Gib­
son, az Egyesült Államok brüsszeli követe 
leköszönt tisztségéről. Utódjául Joseph Da- 
viest nevezték ki. — Egy személyszállító 
repülőgép, amely Tumaco Guion és Buena­
ventura között bonyolított le forgalmat, az 
őserdőikben eltűnt. A keresésére indult Bar- 
ranquilla-Muphs gép lezuhant és személyzete 
megsebesült.

— A Creditül Industrial 7 százalékot szá- j 
I mit a kölcsön után. Bucurestiből jelentik: j 
I Tekintettel arra, hogy a Nemzeti Bank le- ; 
i szállította a leszámítolási kamatlá,bat, a Cre- ‘ 
i dl túl ■ Industrial 7 százalékban állapította j 

meg az általa felszámítandó kamatlábat.

I — MacDonald leánya Bukarestiben. Bucu- | 
■ restiből jelentik: Tegnap délután repülőgépen I 
j a fővárosba érkezett Mariira Bibescu és j 
» Sheila MacDonald, a volt angol miniszterei- • 
= nők leánya, aki apjának belső munkatársa 

volt.

— öt százalék kedvezményt kapnak, akiit 
előre kifizetik adójukat. Bucurestiből jelen­
tik: A pénzügyminisztérium mtézkeléseket 

tett, hogy az összes adóhivatalok 5 százalé­
kos kedvezményt nyújtsanak azon adóala­
nyoknak, aki kelőre Mfizetik adóilletékeiket.

— Az árlejtéseken előnyben részesítik a 
belföldi ipart. Bucurestiből jelentik: Illetékes 
körökben elhatározást nyert, hogy a nyilvá­
nos árlejtéseken a belföldi ipart fogják előny­

ben részesíteni. Az elhatárolást az) tette 
indokolttá, hogy az utóbbi időben az árlej­
téseken számos külföldi vállalat vett részt és 
jelentős kiviteli előnyök birtokában sikerrel 
vette fel a konkurrenciát a hazai iparral 
szemben.

A púder kiválasztása. A púder az arcbőr 
ápolásának igen fontos kelléke. Részben az 
arcbőr védelmére szolgál, részben pedig 
hamvas, egészségesen ható külsi int kölcsö­
nöz az arcbőrnek. Szabály az, hogy a zsíros 
arcbőrhöz púder helyett használjunk 
SULFAMYL kénpudert.

1 __ Orvosi hir. Dr. Kelemen József bucu-
j resti gyermekorvost a „Dr. A. H. Braunstein“
; poiiklinika CBucuresti) gyermekosztályának 
I vezetésével bízta meg.

I __Házasság. Hans Klára (Gizi) Cluj és
jj ing. öalo Sürkes Ce n&uti május 19-én, csü- 
( törtökön d. u. félháromkor Clujon, Str. Ma­
íj saryk 30 alatt tartják eslnivöjüket, melyen 
» rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátaikat szi- 
I vesen látják. Minden külön értesítés helyett.

__ dara Ákos szerzői estje. Május huszon­
kettedikén, vasárnap este kilenc órakor lesz 
a Rom. Kath. Gimnázium dísztermében. A 
gazdag és nívós műsor keretében M. Lévay 
Ilonka, az ünnepelt énekmüvásznö, szerző­
nek Goethe, Heine, Lenau és Verlaine vers- 
fordításait adja elő nemes művészetével, 
Bactiner György, a külföldön is ismert kiváló 
dalszerző zenéjével. Tigrvn Sylvia, a Román 
Opera népszerű sztárja — külföldi turnéja 
előtt, — operaáriákat és müdalokat énekel. 
Szabó Zoltán, a Román Opera érceshangu v.

< baritonmüvész Ady-dalokkal ős áriákkal
' szerepel. Eirnóczy Viola, a Román Opera 
I nagy tehetségű balleriná.ia a szerző eredeti
I költeményeit táncolja el, Bachner György 
: klasszikus zenéjére és legszebb szóló-táncait 
I mutatja be. Buday Er-zsike, Mihálvffy Irén 
j énektanéi-nö legtehetségesebb tanítványa
! áriákkal és müdalokkal szerepel. Boáő
\ Gj’-örgy, talentumos fiaífe.1 színész a szerző 
I „Boldogtalan faun“ cimü dra^nolettjét mu­

tatja be. A nagyszerű műsort Gara Ákos 
konferálja végig eredeti uj műsorával Je­
gyek elővételben az UjsAgiróklubban (napon­
ként d. u. félhárcmtól félötig) és az előadás 
napján este hét órától a pénztárnál kapha­
tók..

otE £/.
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A szabó nagyobb gondot fordít finom 
szövetből készülő ruha elkészítésére. 
A ruhának gondosabb lesz a szabása, 
elegánsabbak a vonalai, tetszetősebb 
a külseje. Vásároljon szövetet 
„DOROBANTUL“ gazdag kollekció­
jából. Ilyen formán mindig jói szabott 

ruhája lesz,

mm

__ Éveken át székszorulásban szenvedő
egyének gyakran meglepő rövid idő alatt 
rendbejönnek, ha reggelenként felkeléskor és 
esetleg este lefekvés előtt is egy-egy félpo­
hár természetes „Ferenc József“ keserüvizet 
isznak. Kérdezze meg orvosát.

— Lóversenyek Jucul de joson. A Transil 
vania lótenyésztő társaság S. T. I. C. az idén 
május 22 és 29-én, vasárnap rendezi meg a 
szokásos lóversenyeket. Első napon nyolc 
szám kerül eldöntésre, melyek közül egy díj­
ugratás, hat vágta és egy kocsi verseny. Má-
odik napon eldöntésre kerülő kilenc szám
Ízül egy tiszti akadályverseny, egy dijugra- 

•ás, öt vágta és két kocsiverseny lesz. Mint 
minden évben ez idén is mindkét napon lesz 
egy-egy schimbás verseny és egy-egy a Ms- 
tenyésztők számára kiirt verseny, amelyek 
közül a második napi versenyen az első díj 
egy teljesen uj eke lesz. Legközelebb az első 
nap részletes programját közöljük. Különvo­
nat beállítása az idén is tervbe van véve. 
Tíz és húsz lejes pogram váltása kötelező.

— Egyszerűsítik az útépítési formalitáso­
kat. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó teg­
nap dekétumot irt afá, amelynek értelmé­
ben a közlekedésügyi minisztérium kebelében 
útügyi bizottságot állítanak össze. Aláírta 
őfelsége azt a rendelet-törtvényt is, amely 
leegyszerűsíti az útépítési munkálatok meg­
kezdéséhez szükséges formalitásokat.

Gyógyítja a reumát, Rész­
vényt, artritismust, forur-ka- | 

Iózist és érelmeszesedést.

— J «szállítják a semmit Sszéki tanú „sorok 
nyugdíjazási korhatárát» Bucurestiből jelen­
tik: A semmitöszéM és legfőbb számvevö- 

I széki tanácsosok nyugdíjazási korhatárát rö- 
I vídesen dekrétum utján módosítják, — írják
• a fővárosi lapok. A tanácsosok korhatára
I 62, az előadóké 57 év lesz. A dekrétum értel- 
‘ mi ben 11 uj semmitöszéM tanácsost fognak 
I kinevezni. 1

i — Eljegyzés. Weiszberger Rózsi Tg.-Mures 
I és Rosenblüth Sándor Valea lui Mihai Ora- 
I dea jegyesek. Minden külön értesítés helyett.
I — Perl Dóri Sighet és Walzer Naftali Ca- 
i >rei jegyesek. Minden külön értesítés helyett.
I — Házasság. Seemann Magda Sibiu és 
! Faragó Pál Oradea házasságot kötöttek, 
j Minden külön értesítés helyett.
I — Porjesz Vilma Tárgu-Mures és Amiéi 
I Mimor. Jeruzsálem házasságot kötöttek. Mln-
• den külön értesítés helyett,
í

— A Haggibkor futballszakosztályának ve­
zetősége felkéri összes játékosait és druk­
kereit, akik a deji túrára jelentkeztek, hogy 
vasárnap délben pontosan 1 órakor legyenek 

\ az indulásra a klubhelyiség (Str. Stroescu 
jj 7/b) előtt.

Román nyelvtanfolyam
‘ Pár hónappal ezelőtt jelent meg Gál 
Zoltán „Román nyelvtanfolyam“ cimü. 
könyve s máris sajtó alatt van a második 
kiadás. Biztató jel. ha egy tankönyv 3—4 
hónap alatt sokezres példányban kerül for­
galomba s az iránta való érdeklődés nem 
hogy csökkenne, hanem állandóan növeke­
dőben van. Gál Zoltán könyvének főerős­
sége épen abban rejlik, hogy a könyv nem 
egyéb, mint egy kitünően bevált nyelvkur­
zus írásba foglalt és szelektált anyaga. S 
akinek komoly szándéka megtanulni a ro­
mán nyelvet, Gál Zoltán módszere mellett 
kevés fáradtsággal és rövid idő alatt ke­
resztül is viszi ezen szándékát. A Román 
nyelvtanfolyam első kiadásából most ke­
rülnek könyvárusi forgalomba az utolsó 
példányok, s pár napon bélül sor kerül a 
második kiadásra, amely —- úgy formában 
mint tartalomban <— pontos mása az első 
kiadásnak. A könyv ára fűzve 120 lej, 
egész vászonkötésben 150 lej. Megrendel­
hető a szerzőnél: Gál Zoltán, Oradea, Bv. 
Regele Ferdinand 17-a. Telefon 15-05.

1 ;<j -rs m wsí

\ — Wizo kultur délután. A cluji Wdzo kultur-
i előadássorozatában május 17-én, délután 4 
I órai kezdettel Bató Lajos tart előadást. Az 
l előadás a helyi csoport helyiségében, Str. Me- 
I morandului 13 alatt lesz. A hölgyek pontos 

megjelenését kéri a vezetőség.
__ A Golúmark Filharmóniai Társaság

(mint az izr. hitközség kulturalosztálya) ez­
úton is értesíti a zenekar tagjait, hogy hol­
nap, hétfőn este rendes próbát tart, melyre 
a tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— Cionista <Ben ,zt. a cluji cionista helyi­
csoport kulturelőadássorozat ában f. hó 13-án, 
szerdán este Arie Ton Zlahav, a jeruzsáiemi 
gyetem főtitkára tart előadást az ered köz­
oktatási és kulturviszonyokról. A hét cio­
nista krónikáját Goldscbláger Sidonia mondja 
el. Ibn 21aiiav az egyetemre és a többi fő­
iskolákra való Mjutás praktikus lehetőségei­
ről is megemlékezik. A helyicsoport vezető­
sége kéri a szülőket, akik gyermekeiket Pa­
lesztinában óhajtják továhbteépeztetni, hogy 
az előadáson megjelenni szíveskedjenek.

Felvilágosítások állam- 
polgárság! ügyben

A cluji or.hodox zsidó hitközség tanácsadó 
irodája állampolgársági ügyben felvüágositá- 
sokat ad szegénysorsuak és kisegzisztenciák 
számára Clujon, Str. Gen.. Berthelot 8, ss. 
alatt.

Vasárnap, május 15-én d, e, 10—1 órák 
között. ‘

Hétfőn, május 16-án d, u. 2—5 órák 
között.

Kedden, május 17-én d. u. 2—5 órák 
között.

Szerdán, május IS-án d. u. 2—5 órák 
i között.
í Csütörtökén, május 19-én d, U. 2—5 órák 
. között.
i Pénteken, május 20-án d. u. 2—5 órák 
[ között.

\
j — Nagy változások í esznek a telefontár- 
\ saságnál. Bucurestiből jelentik: A Tempo 
j szerint a telefontársaság vezetőségében rövi- 
■ desen fontos változások lesznek.
\ — Időjőaiat. Lassan emelkedő légnyomás,
? többnyire derült égboltozat, enyhe határozat- 
I lan irányú légáramlás, emellredő hőmérséklet. 
’ ívta délben a fővárosban 21 fokot mírtek.
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Imrédy magyar miniszterelnök ki­
jelentette, hogy kormánya hangsúlyozottan

jobboldali
Hzenbea a szélsdjobbsidall agltíeié megfékezését jcleeítlfe feg az uj magyar minisztereinek

Budapest, május 14. Délben 12 étakor Kor- 
nis elnök megnyitotta a képviselőház illését, 
majd ismertették a Darányi-kormány lemon­
dásának és az Imrédy-kormány kinevezésé­
nek körülményeit. Ezután Imrédy, Béla mi­
niszterelnök tan tóttá meg beszédét, aki töb­
bek között a kővetkezőket mondotta:

„Jobboldali politikát kell folytatnom" 
— Világosan kell beszélni a mai időkben, 

fin a keresztény és nemzeti gondolat alapján 
állok, de ugyanakkor jobboldali politikát kell 
folytatnom- A múlt tisztelete mellett meg 
kell nyitni az evolúció útját, ami pedig el­
halt, az már nem tartható fenn. Történelmi 
forduló előtt állunk, amelynek szele nem tor­
pan meg a mi határunknál. Elsősorban a 
szociális igazságok hive vagyok, ugyanakkor 
a népi, nemzeti egység gondolata is áthat. A 
magán: jlajdon alapján állunk és megvédjük 
a kötelességét teljesítő tőkét. Külpolitikánk 
célja a béke fenntartása. Meg kell állapíta­
nunk, hogy a béke lényegét illetőleg eltérőek 
a vélemények. Vannak, akik a status quo 
fenntartásában látják a békét. Mi az igazsá­
gos béke létrehozatalára törekszünk. Külpo­
litikai irányvonalunk változatlan marad. Ak­
tiv belpolitikánkon kívül az igaznak bizo­
nyult barátságok fenntartását akarjuk. Olasz­
ország ismerte fel először a magyar barát­
ság értékét. t

Az olasz-német és lengyel barátság

A miniszterelnök ezután az olasz-magyar 
barátságra vetett történelmi visszapillantást, 
majd a német-magyar barátságról szólva 
hangoztatta, hogy a két országot számos 
kapcsolat fűzi össze és érdekközösségük elvi­
tathatatlan. Ezután a lengyel-magyar barát­
ságot méltatta, majd kijelentette, hogy Ang­
lia, sőt Franciaország is egyre nagyobb érdek 
lődést tanúsít a dunai kérdések iránt. A kis- 
antant államok és Magyarország viszonyával 
kapcsolatban annak a reményének adott ki­
fejezést a miniszterelnök, hogy hosszú ta­
nácskozások után ezek az államok végre ren­
dezni fogják a viszonyt Magyarországgal.

A szélsőjobboldató agitáció le­
töréséről beszélt Imrédy 

Kormányprogramját illetően Imrédy mi­
niszterelnök hangsúlyozta, hogy a jobboldali 
radikális megmozdulásokat le fogja tömi 
Magyarországon csak egy embernek lehet hű­
séget esküdni és az a kormányzó. Magyar- 
ország kisebbségeiről szólva a miniszterelnök 
hangsúlyozta, hogy biztosítani kívánja a ki­
sebbségek jogait, de az izgatást nem fogja 
tűrni. Szigorú figyelmeztetést intézett a bal­
oldalhoz ezután és ugyanakkor kijelentette, 
hogy a lázadás és konok tagadás szellemével 
soha nem fog lepaktálni. A miniszterelnök

beszédét a képviselőház lelkes éljenzéssel 
fogadta.

, Szigorú rendtörvény
Budapest, május 14. A képviselőház mai 

ülésén az igazságügyminiszter javaslatot ter­
jesztett be az állami és társadalmi rend 
megóvására irányuló büntetőjogi kérdések 
tárgyában. A javaslat az állami, vagy társa­
dalmi rend ellen izgatókat a jövőben nem

államfogházzal, hanem börtönnel,, sőt fegy- 
házzal fogja sújtani.

Imrédy Béla rádióbeszéde 
Imrédy Béla magyar miniszterelnök, romá­

niai időszámítás szerint este nyolc órakor a 
magyar rádió mikrofőnja előtt részletesebben 
fejtette ki Magyarország lakossága számára 
azokat a kormányzati alapelveket, amelyeket 
a parlament délutáni ülésén elmondott.
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A kínaiak feltartóztatták a japán 
offenzivát és ellentámadásba mentek át

Egymás után verik vissza a kínaiak a japán támadásokat

mnscn 
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KAPHATÓ-

„CARMerr g
CIPÓ RAKATÉ) AM

Kapható: Hoffmann, Erika és Nimbergei 
j j'| , , cipőierakatában.

Bucuresti, május 14. A távolkeleti harc­
téren a harcok változatlanul folynak to­
vább. Sanghaj jelentés szerint a Uung-Haj 
félé vezető vasútvonal mentén megindult 
japán offenzivát a kínaiak feltartóztat­
ták és egyúttal ellentámadásba mentek át. 
Ugyancsak sanghai híradás jelentés szerint 
tegnap több, mint 70 japán repülő megtá­
madta Szucseu városát és bombázta an­
nak katonai célpontjait. Japán repülők 
egyidejűleg megpróbálták tönkretenni a 
Lung-Haj vasútvonalat is Kuajte és Kai- 
feng között. A ikinai légeliháritó ütegek 
ezt a támadást visszaverték.

A legutóbbi harcok folyamár. is ti tar­

tottak a kínaiak eddigi megszokott takti­
kájuk mellett. Valahányszor a japánok 
nagy előkészületeket tesznek és nagyobb 
csapatösszevonásokat eszközölnek bizonyos 
területen a döntés kierőszakolása céljából, 
a kínai csapatok kisebb osztagokra oszla­
nak és így kényszerítik <ki a japánokat 
haderőik szétaprózására.

Sanghai jelentés számol be arról is, 
hogy a japán h&dvezetőség tegnap beje­
lentette a koncessziós területek idegen 
követeinek, miszerint általános támadást 
indít Ki&ngfu, Honozu és Anvej tartomá­
nyok ellen, miért is kéri az ottani idegen 
alattvalók sürgős eltávolítását.

torolni, a gazdasági terror eddigi cselek- 
'mlényeit nemcsak büntetőjogi eljárással, 
hanem gazdasági büntetéssel is sújtani 
kell. A közigazgatásban és hivatalos in- 
tézményekben a kisebbségi nyelvek telje­
sem érvényesülni fognak és ezért az állami 
és közigazgatási hivatalokban megfelelő 
ázámu kisebbségi tisztviselőt neveznek ki.

Párizs, május 14. A Paris Sto-ir úgy értesül, 
hogy Konrad Henlein Londonba érkezése 

j előtt kihallgatáson jelent meg Berchtesga- 
’ denben Hitlernél és más vezető német politi- 
{ húsoknál, akikkel a londoni tanácskozások 

tárgyát beszélte meg.

Néhány napon bellii neegSíezdi 
a kálónál törvényszék Cornell« 
Codreanu perének iárgyalásáá

A végleges vádiraton dolgozik a katonai vizsgálóbíró

Megalakult az uj belga 
kormány

Brüsszel, május 14. .Spaak dezignáit mi­
niszterelnök ma délelőtt kihallgatáson jelent 
meg a belga király előtt, aki elfogadta 
Spaaknak a kormány megalakítására vonat­
kozó előterjesztését. A kormány tagjainak 
számát 15-ről 11-re szállítják le. Spaak a 
miniszterelnökségen Idvtil a (külügyi tárcát 
is megtartja.

A cluji

Román
Operában

poipomif,
a bucuresti Opera énekesnője

május 18-án

M4W6N
május 20-án

MSI
címszerepében lép fel 

Jegyei: az Opera pénztáránál 
kaphatók.

Bucuresti, május 14. Aíauasiu kapitány 
katonai főügyész még az elmúlt héten át­
tette a Cornel iu Zelea Codreanu elleni elő­
készítő vádiratot az ügy egész aktacsomó- 
javal együtt Dán Plascu katonai vizsgáló­
bíró őrnagyhoz, aki kiegészítette a -vizs­
gálatot újabb súlyos terhelő tényeket ál­
lapítva meg Comeliu Zelea Codreanu tér­
iére. A vizsgálóbíró őrnagy la legrövidebb 
időn belül elkészíti a végleges vádiratot, 
‘amely a hazaárulás bűntettén kívül láza­
dásra való félbujtás és az állam rendje 
és biztonsága elleni merénylet vá úját emeli 
Comeliu Zelea Codreanu ellen.

A vizsgálóbíró őrnagy a vádiratot a kato­
nai törvényszékhez terjeszti tárgyalási határ­
nap kitűzése végett. A fővárosi lapok érte­
sülése szerint ez minden késedelem nélkül

meg is történik és a katonai töivényszék 
néhány napon belül megkezdi a per tárgya­
lását. ,

A Frontul emui lap ezzel kapcsolatban a 
következőket írja:

Foglalikozásnélküli egyének fantasztikus 
híreket terjesztettek a napokban, igyekezve 
elferdíteni Comeliu Codreanu szerepét és az 
ellene folyó vizsgálattal kapcsolatos helyze­
tet. Éppen ezért szükségesnek tartjuk le­
szögezni, hogy ez a helyzet semmilyen félre­
magyarázást nem tűr. Comeliu Zeiinszki 
Codreanu ügyében a katonai vizsgálóbíró el­
készítette a végleges vádiratot. Frecizirozhat- 
juk azt is, hogy a katonai törvényszék rövi­
desen kitűzi a tárgyalást. Comeliu Zeiinszki 
Codreanut hazaárulás váddáva^ ámították bíró­
ság elé, amely alkalmazni fogja a vonatkozó 
törvényszakaszban előirt büntetést.

Heuleiii londoni útja elit! ki 
hallgatáson veit Hitlernél

1 London, május 14. Henlein ma délelőtt 
hjabb megbeszéléseket folytatott az angol 
'politika több személyiségével, sőt meglá­
togatta á londoni csehszlovák követet is, 
ezzel is (kifejezést áldván útja „hivatalos­
ságának“. Ezzel kapcsolatban Írjük meg, 
hogy ,a prágai kormány hivatalos jelentést 

jj közzé a késő péntek esti miniszterta- 
. Ráesne . A hivatalos jelentés hiangsulyoz- 
S 'za, hogy a május utolsó napjaiban tóhir-

detésre kerülő kisebbségi statútummal 
kapcsolatban a kérdés időszerű megoldá­
sára szélesebb alapot találtak. Ezeket 
konkrét tárgyalások tárgyává teszik és a 
törvényhozás útjára bízzák. A hivatalos 
jelentés szerint a statútum ragaszkodik az 
érvényben lévő törvényekhez és sem nem­
zeti, sem politikai, sem pedig szociális té- 
ben nem engedi meg a terrort. Kimondja, 
hogyr minden kisebbségi sérelmet meg kell

Petrescu Conmen nép- 
j szövetségi bankettje
; ' Genf, május 14. Ma délben- -Petrescu 

Conmen román külügyminiszter a Hotel 
Ide Bergues nagytermében ebédet -adott a 
Népszövetség elnökének, a francia, az an­
gol, delegátusok, a Népszövetség főtitká­
ra, a kásantant, valamint a Balkán-szövet- 
iség állandó népszövetségi delegátusainak 
tiszteletére. A pezsgőnél Petrescu Comnen 
tpohárköszöntőt mondott és a genfi, vala- 
hiint a népszövetségi szellemre ürítette 
poharát. Munters elnök, a Népszövetség 
imái munkásságának sikerére emelte poha­
rát, végül Ghapuisat emelkedett szólásra, 
Petrescu Comnen érdemeit méltatva és II. 
Károly király egészségére, valamint Ro- 
mánia fejlődésére ürítette poharát.

.ejtujabb sporthírei
Az Anglia—Németország- nemzetközi válo­

gatott futballmérkőzést szombaton délután 
játszották le a berlini olimpiai stadionban. A 
mérkőzés félidejében az angol válogatott 4:2 
arányban vezetett. Lapunk zártáig a mérkő­
zés végeredményéről nem sikerült értesülést 
szereznünk.

Von Cramot, a németek világhírű tenisz- 
játékosát pár héttel ezelőtt a közerkölcsök 
megsértése miatt letartóztatták. Von Cramot 
ma egyévi -börtönre Ítélték.

i ——— II I» I ■!■)—■DMuroi: ■*-»

I FRATHRNTTA3 Könyv- és Lapkiadó K, 1' 
i »Cluj, Stratia Barom L, Fog 3«
i Teletönssém: 18-30

BÚN DE EMP3RJMAT

Bevont»
BVT* 60C ____ _ ,

félévéé'
Hirdet
..ÜJ

L

Miit 

ocS’ át

Iorga professzor lag 
nesc, legutóbbi sz 
revízió menetével fog 
számadatokat közöl l| 
felülvizsgálásának 
ezekről merőben 
von le.

Úgy tudja a Neami 
dón például 1500, Tir 
ben semmisítették mt 
tott zsidók állampoljE 

Ezzel szemben az 
kétezer, vagy ezeröt 
semmisítéséről van s 
olyan esetekre vonatke 
állampolgársági lajst 
nyújtottak be okmánj 
igazolására.

Következik ebből, 
misoaran annyi száz, 
bitorolta minden törv| 
állampolgári jogokat* 

Sző sincs róla.
Az igazság az, bog 

gári lajstromok összeg 
telt el immár. Az eL 
pedig dús aratása vol 
vízió lázában a hozzát 
volt idejük arra, hogy 
kai igazolják az elkölj 
való távolmaradását.

Nem kevésbé nagyi 
kivándorlók száma is.1 
különösképpen er6tel je 
Tramsilvaniából, főleg 
ezek az emigránsok 
mányaikat. De férjl 
aki miután férje utál 
élvez nem adott be| 
lampolgárságának m< 

Ezeket a tényeket 
minden statisztikán® 
állampolgárságot sze| 
fogja összeállítani.

A ki
Darányi elment, 

kozott s ez a bemu 
meg mingyárt — ne
megnyugtatólag hai
Magyarország fölött 
kormányelnök bent a 
kozásakor, ha nem i 
kétségtelen sikert a 
eddig külföldről érte, 
mányelnök szerencr* 
hangját és szerei 
nívóját.

Ez a mondanivaló 
nyl jelszó, felszín és 
pentyükkei a köztud 
cselei! mélységű. p| 
férfiasán mérsékelt 
násek ezek — ismétel 
heves izzásra józanig 
sem hatnak, rokonszel 
a közölt mondanivalói 
szenvesen, mert éppf 
az elfogadhatatlan : 
fogadásra talál, ha 
az érzület egyensulyj 
győző erejét.

A bemutatkozott 
»zombat délelőtt el 
csoiatban az előbbié 
szögezni. Ezután visj 
ez ismét az idők jeli 
vizsgáljuk közlese,i| 
hogy a magyarorszí 
jelentős lépéssel Lsmj 
utón, amelyik az áll 
met és olasz állarrv 
zatokban keresi.

Mindenesetre ezer 
ltormányelnök niindd 
radalmiság nélkül 1 
nek eltökélt. szigO| 
azonban mégis 
meg, amelyek előbl 
ahogy az uj magyj


